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poítán va"v l'óosett házhoz 
küldte* évié 5 tt., I* !• 
*TTe 2 1rt. öO kr., negyed évre 
[ (t 2ő kr. egyes szám 10 kr. 
vlocielenik minden szom ba­
ton Kgyes számok kaphatók 
Weidinger N. könyvkereső 

(Széchényi tér).

H i r d e t é s e k  á r a :
Egy öt-hasábos petit sor 

egyszeri megjelenéséért 6 k . 
3-szori 5 kr., 10 szeriért 4kr. 
tizetendő. — Mi n d e n  hir 
detés után 50 kr. bélyeg díj 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. Á hirdetési díj 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  Iro d a :
Ferencziek ntezája 22.8Z.I. emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatal no/. iutézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Bőhru (!. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 2. szám alatt.

Magasabb taktika.
„Oda kell törekednünk , hogy 

mielőbb a Kárpátoktól legalább a 
Dráváig egy egységes magyar nem- 
iet alakuljon.*

Vezér czélul ezt tűzi ki a „So­
mogyiban inejelenő „Névtelen le­
velek" Írója, kinek hacsak néhány 
sorát is elolvassuk, azonnal észre­
vesszük, (hogy nem valami profes- 
giouatus hirlap-íirkaczezal, hanem 
m élyebb  belátásit és higgadt gon- 
dolkozásu fértiuval vau dolgunk. — 
érdem es arra, hogy vele foglalkoz­
zunk.

A kitűzött magas czélt akkep 
reméli elérni; „l-ször, ha a magyar 
társadalom ép és erkölcsös leend. 2-or, 
ha a koronával egyetértésben le- 
szüuk, 8 meggyőzzük a koronát 
arról, hogy a magyar nemzetiség 
terjedése, egy jelentőségű a monarchia 
nagyhatalmi feliállásával, s hogy a 
dyuastikus érdekek is megkívánják, 
hogy hazánkban egy erőteljes ma­
gyar uemzet alakuljon.*

Feltétlenül hozzájárulunk az első 
póthoz és ezen pont a legélesebb 
Ítélet 1807 óta Magyarországon volt 
minden rendű és nevű kormányra, 
mert ezek kivétel nélkül, csupán 
azért is, hogy hatalmukat megörö­
kítsék, lelkiismeretlen gonosz esz­
közökkel a magyar társadalmat meg­
mételyezték, súlyos beteggé tették, 
nagy részt szándékosan demorali­
záltak.

A másik ponthoz több szólni 
valónk vau.

Egyetértünk abban, hogy nemes 
czéluukat könnyebben elérjük, ha 
a koronát meggyőzzük e pont alatt 
foglaltakról, de nagy kérdés az, 
hogy lesz e még addig magyarnemzet, 
míg sikerül végre a koronát e meg- 
gyöződésre vezetnünk!

Alig találunk nemzetet, mely a ma­
gyarral a dynasztikus hűség és oníe- 
láidozás pontjában versenyezhessen , 
jegyezzük u,eg egyed) dyn ísztia iránt.

mely a legujjabb évtizedekig édes 
anyrai nyelvünket ajkára sem vette,
— köztüuk nem is tartá udvarát.

Európa elleu megvédelraezte a
magyar a fértiágon kihalt Habs- 
burgház felséges nőörökösét, sem 
vérét, sem pénzét uem kímélte, ha nem 
is volt annyi pénze, mint az udvar 
körében sütkérező és meggazdagodó 
osztrák-cseh aristokratiáuak,— Ma­
gyarország vérét s z ív ó  osztrák-cseh 
iparos és kereskedelmi osztályának, 
de mié volt, azt oda adta és nő 
királyának uem csak Magyarorszá­
got, hanem az örökös tartományokat, 
meg Belgiumot is megtartotta.

Kellett-e még fényesebb bizo­
nyítéka dynasztikus hűségének?

Ugylálszik, hogy igen, mert az 
örökösi jogaiban magyar vér árán 
niegvédel mezeit József császár ural­
kodása erre mutat.

Jött aztán nyugatról a nagy 
forradalom vívmányainak romjain 
feltolakodott hódító zsarnok és ösz- 
szetörni fenyegette az osztrák ural­
kodó ház hatalmát, mennyi véres 
csatában omlott ki ismét a magyar 
vér; és a hadi subsidiumok is csak 
folytak úgy, a mint csak a közgaz­
daságilag mindég sanyargatott sze­
gény országtól kitellett.

A magyTar nemzet nem hallga­
tott Napóleon syreni hangjára és 
felszabadulást, a multbani ezernyi 
véres sérelmeinek megboszulasát ki­
látásba helyező kiáltványaira kard 
csapássokkal felelt meg.

A vész elmúltával hány évig is 
nem hívta össze az országgyűlést Fe- 
reuez király?

Ugv látszik ő sem volt még 
kellőleg meggyőződve a magyar 
nemzet dynasztikus hűsége felől.

Nem is lesz ez oly könnyű feladat 
addig, míg a király rendes lakását,
— udvartartását hazánkba át uem 
teszi, inig a szó teljes értelmében 
benn szülött dyuasztiauk uem lesz.

Addig a magyar alkotmány vé­
delmére hazafiul kötelesség érzetből

tett minden felszóllalásés cselekmény 
megingatja az idegen és nagyobb 
részt magyarellenes udvaronezok 
által körülvett uralkodóban a ma­
gyar nemzet hűségében keletkezhető 
meggyőződést.

Azt írja a „Névtelen levelek" 
írója, hogy utolsó tiz évben a ma­
gyarosodás Ugye hazánkban óriás 
mérvben terjedett.

Mi az ellenkezőt tapasztaljuk, mi 
a magyar sajtónak megfeszített ha­
zafias törekvésével szemben is azt 
látjuk, hogy óriási mérvben elnétne- 
tcsedünk nyelvben agy mint erkölcs­
telenségben.

Sokkal kedvezőbb volt a magya­
rosodásra nézve a p is-ziv ellentállás 
korszaka, most a kormáuypárti ma­
gyar túl akarja líczitálui a németet 
a loyálitásban s inig amaz konokul 
ragaszkodik nyelvéhez, úgy mint 
anyagi érdekeihez, mi mindkettőt 
oda dobjuk ueki martalékul.

„Ápolni kell a hazafias és csa­
ládi erényeket — s takarékosság 
által vagyonilag emelkednünk kell.* 

Egyetértünk a tisztelt czikkiróval.
Azonban hogy ezt megtehessük, 

uem elegendő korántsem, hogy ue 
támogassuk többé a bennünket nyo- 
morgató osztrák alkotmány hű (czent- 
ralisztikus) pártot, de megkell buktatni 
azon magyar pártot is mielőbb, mely 
bazánkbau a hazafias és családi 
erényeket megmételyezte és tovább 
is ez eszközeivel tartja fen magát 
többségbeu, megkell buktatni azou 
pártot mely közgazdasági rabságba 
vezette be hazánkat, mert bátmiuő 
takarékossak legyünk is, ha az utolsó 
falatot is kiragadják szánkból, hogy 
azzal a közösügy mo'ochjút tömjék 
vele, bizony itéiet napig sem va­
gy onosoduuk.

A koldusos meghunyászkodó loy- 
alitásfitogtatása, az ősi alkotmányban 
gyökerező jogoknak könyelraü el- 
vesztegetése, a szolgai megalázkodás 
soha de soha sem fogná meggyőzni 
a dynAsztiát nemzetünk hűsége felől

és ha még idejében el nem térünk 
a magasabb taktika e nemétől nem 
oly távol az idő, midőn azon meg­
győződés szükségtelen, mert tárgy- 
nélküli lesz, — mert addig — addig 
baladunk a loyálitásban,hogy ma-hol­
nap nappal is lámpással kell keresnünk 
a magyar nemzetet.

Külföld.
Duleigno átadása képezi uiég mindég 

a keleti csomónak jelenben megoldandó 
részét, ú^y látszik, hogy vérontás nélkül nem 
megy végbe, mert az albánok eibatároz- 
vák nem engedni és szembe szállni a 
szultán csapataival is. — A hajóhad még 
nem oszlott ugyan fel, de aboz közel áll, 
mert hasznavelietlensége bebizonyuit. — 
Kiza pasa gyalogsággal és lovassággal 
Duleigno ellen nyomulva találkozott a 
városhoz vezető positiókat őrző albán 
csapatokkal a Szt.-György hídnál, hol 
összeütközvén vissza veretett és Frasajba 
volt kénytelen visszavonulni. — Görög­
országban az uj miniszterelnök Komondn- 
rósz a most 50,000 nyi görög hadsereget 
tavaszra 80 ezere akarja fclszaporitani és 
e czélra kölcsönt keres. — Az osztrák­
magyar külligyér ultimátuma által sarokba 
szorított hatalmaskodó Risztics szerb mi­
niszterelnök lemondását Milán szerb feje­
delem hosszas meggondolás után mégis 
elfogadta, az uj miniszteriam következőleg 
alakult m eg: Pirosanatz minisztereluök és 
külligyér, Miatövics külttgy és pénzügy, 
Garasanin bclügy, Gudovics közmunka, 
Lesjauiu hadligy, Makovics kultuszminisz­
ter. — Risztics kijelentette, hogy minden 
minisztert, ki nagyobb engedményeket ad, 
mint ő adott, bonárulóuak tekint. Risztics 
közlönye az Istók igen heves czikkeket 
hoz Ausztria ellen, melyekben a pau-zlá- 
vok gyűlölete ki vau fejezve.

Az észak-amerikai egyesült államok­
ban uov. S-áu választották meg az elnök 
választókat, kik a formaszerinti választást 
decz. 1-én tellyesitik, azoniiau most már 
ténynek vehető, hogy G^rfield, a köztár­
saságiak jelöltje választatott az egyesült|álla- 
mok elnökévé. A köztársaságiak még azok­
ban az államokban is többséget nyertek, a|hol 
győzelmüket kétségesnek tartották. Gar- 
tíeld minden körülmények közt, 192 válasz­
tási szavazat fölött rendelkezik; tehát 
még az esetben is, ha a többi államokban 
a demokraták győznének, egészen biztos- 
nak tekinthető Gartield megválasztása,

miután csak 185 választási szavazat szük­
ségeltetik a többséghez. — A „New York 
Héráid* 202 re mondja a Garfield melletti 
szavazatokat. A demokrata hírlapok be­
vallják, hogy a demokrata párt vereséget 
szenvedett.

7 forint sáp.
Éljen a leendő gróf Tisza Kálmán! 

megkapta már egy részét, miután oly rég­
óta sóvárgott: a Groszkreuz-ot. Jókai csak 
Kleinkreuz-ot kapott bárói aspiratiúval illik, 
is hogy a főmester és direktor nagyobb 
keresztet kapjon, minta hájazzó.csó áljuk, 
hogy oly későn történt, mert mar régen 
megérdemelte! Mondják hogy Tisza Kál­
mán népszerűségét vesztette, de becsületét 
még nem, és hogy most erre kerül a sor, 
ba a hatalom^ polezán még tovább ma­
radni akar. Különös fogalmuk van a jám­
boroknak a becsületről! „Ne bántsd a 
más ét és ne enged a magad-ét * ez a 
józan becsületesség eszméje az egész mü­
veit világban. Hát az a ki apró gyerekeivel 
együtt bárom nap óta egy falatot sem 
evett, és az első embernek kezéből — 
kivel találkozik — egy darab kenyeret 
kiragad, hogy azzal gyermekeit óhhaláltól 
megmentse, — az bát tolvaj, rabló, becs­
telen; — de az kinek hatalmában áll 
megakadályozni és még is megengedi, 
hogy ezereket a mészárszékre vigyenek, 
ártatlan gyermekeket, aszonyokat gyilkol­
janak, falvakat, városokat kiraboljanak és 
elbamvasszauak, hogy a töröktől 'egy tar­
tományt elvehessenek, . . . .  ki sajat ha­
zájának jogait a szomszédnak átjátsza és 
ez által hazája létezését is lebetlenné teszi, 
ki bazája népét koldusbotra — birtokát 
idegenek kezére juttattja és maga köré 
az erkölcstelenséget, a korruptiót, a bűnt 
gyűjti, hogy a hatalmat megtarthassa, de 
maga tiszta kezű maradt, mert ezüst ka­
nalat még nem lopott, az — becsületes 
ember.

Nézzen csak a leendő gróf ur körül 
hazájában és menjen csak incognito egy 
árveréshez, minőket a hivatalos lap na­
ponkint százával hirdet és ba szivében 
csak egy szikra van az emberi érzésnek, 
ba csak 'egy kis fogalma van a becsü­
letről, akkor a gróf ur „elkeseredésben* 
az árveréstől elmegy egyenesen — Kart- 
hansi-nak.

Látni kell hogyan fosztják az árve­
réseknél a szegény embert, — sok ezer 
forintot érő birtokot elkótyavetyélnek pár 
száz forintért, sokszor még kevesebbért, úgy 
hogy nem csak az előbbeni birtokosa

T k  a G rÁ k .

K e s e r g ő .
Alig virult tavasz, már fű az őszi szél,
Alig zöldéit a fa, már sárgul a levél,
Alig hogy örültem éltem rózsáinak,
Már elvész illatuk, berv.idtau hullanak.

Beteg az én lelkem, beteg az én szivem. 
Hogy mi baja mi sem, tudja a jó Isten! 
Éuesak annyit tudok, hogy fáj igen nagyon, 
A mi a lelkemben s a szivemben vagyon.

Nem öltem-raboltam, uem sértettem Istent, 
A becsület utján cselekedtem mindent,
Hej! nem is bűn terhel, uiás a z , a mi sorvaszt: 
Csalódott szerelem bújának hívják azt.

Szerettem egy kis lányt, szivemből igazáu, 
Sbavolt bennem hiba, ez egy volt a hibám, 
A lányszívbe bfzni, könnyelmű gondolat, 
Melyet sok szétdúlt szív oly fájón megsirat.

A lánysziv ingatag, szerelnie változó, 
Hűsége csak álom, — aluoksága való . . .  
Oh átkos szerelem! Óh te édes méreg' 
Mielőtt ittalak, mért nem israerélek.

Oh ti szenvedélyek! Ezer örömmimel 
''ivemnek nyugalmát miért rablátok cl? 
Míg keblem tőletek menten szabad vala, 
Testvérenként élt velem a béke angyala.

N m zajlotté kebel, mint háborgó tenger, 
Melyet a szélvészek dühe vadul felver, 
Nem hány dntt e szív kedv- és reménytelen, 
Miut tört bajódarab a /.úgó tengeren.

Ne u álltam hervadtan, mint dérütött virág, 
Nem volt előttem ily kihalt, zord a világ, 
Mik kedvesek voltak, elmúltának azok, 
Mind,mind elmúltának,csaken nem múlhatok.

Kitől fjgy irtóznak; hogy segíts bajomon, 
Én ba ran nyugodtan hozzád folyamodom: 
Oh édes jó halál! Ne hagyj magamra itt,
Oh ved.fö szivemről az élet kínjait 1 

Várady Ferenci.

S z ig e tv á r  b á s ty á in .
Sírnunk kell ma vagy gúnyoló hahotára fa­

kadnunk ? 1 . . 
Látva az ősi sasok gyáva veréb fiait. 

S látva a miut nyomorult birtoklók léha
közönnyel

Romba ornolui hagyok nagy korok ős
műveit.

Halig sdl Itt e lalak remegő susogása
beszéli:

Elkorcsult ma a faj, törpe a szittya utód. 
Ott, hol az ős daliák nyilaiktól hullt el az

ellen.
Ma ökrök s szamarak bőgve csoszog

uak elé! . .
És hol a harczedzett katonák hős éueke

zeugett,
H áló a lakás s bflzböd a trágya halom ! 

így rohannak vésznek, mert elvész mind
az a nemzet, 

Mely nem jár a dicsők nagyszerű nyom­
dokain.

Hol vagytok daliák ? . . hol vagy te hős
Zrínyi lelke? 

Égbe hivott Isten, trónja elébe dicsők. 
Küldjétek egy szikrát hozzánk uagy lel-

keitekhől,
Testünk ép, s ha leszáll lelketek újra

kelünk ;
S újra a síkra kiszáll a levente lesujtni

az ellent,
Mely a dicsők liait harezra kihívni

merész.
S ott, hol trágya halom mocskával önti

el a tért —
Újra szőkéivé nyerit lesve urára a mén. 

Isten trónjánál ti kik álltok hősi leventék 
Lelketek adjátok véreiteknek alá ! . .

H éja  M ihály.

P s á l  G y u lá h o z .
Nem csodálom ha a költő szerelemről, 

Bánatról énekel.
A kis bimbónak is ha jön a szép tavasz, 

Kifeselnie kell.
De tudom azt is, hogy költő olykor olykor 

Félistenné lehet,
S a gázát sújtandó rettentő kezébe 

Istennyilat vehet.

Igaza van: hogyha mások is erezik —
Enyhül a fájdalom,

Engem az emberek ezer baja vérez,
Azért metsző dalom.

(in csak énekeljen szelíd szerelemről,
Eoybitse igy baját:

S ue bánja ba dalom miut dörgő villám egy
Világon nyargal át.

______ lléy a  Mihály

F á n ik a .
Beszélj. Irta: V á ra d y  F e r e n e z

I.
Göndör szőke fürttel, rózsa piros arezczal.
Égszínü szemekkel, piczi eper ajkkal,
Tavaszhoz hasonló üde ifjú korral:
Uyönyörüszép volta mennyből leszállt angyal!

Gyönyörű szép volt, nemének éke, 
szülőinek büszkesége, egy daliás huszár 
hadnagyocska Zágonyi Pista egyetlen min­
dé őségé;

Ámor! Ámor te ki a földi létet hol 
megédesíted, hol megkeseríted, te ki a 
dohogó szív vágyainak sas szárnyakat 
adsz, hogy szánjanak a magasba, majd 
meg szárnyát szeged, hogy enyésszenek, 
te, ki a kebelben a parányi szikrát óriási 
tüzzó szítod, hogy a szivet emésztő lán­
gokkal gyötörjed, te, ki édes méregbe 
mártott nyilakkal sebzel sziveket: nem 
reszketett-e az ij kezedben, midőn Fánika 
szivét czélba vevéd?

Ha az ij nem is, de reszketett a szív 
a melyre a nyíl irányozva lön.

Még csak alig virult el felette tizenöt 
rózsás tavasz.

Nem ismert ő még szerelmet. A sze­
relem országa olyan volt előtte, mint elő 
tünk a mennyország, melyet csak híréből, 
az Írás szavaiból ismerünk.

Égető a délszaki nyár napjának sugára, 
de annál még szászorta égetőbb az első 
szerelem.

A délszaki uyár forróságában a kis 
madár az erdők árnyas sátorába rejtezik 
és ott dalol, a piezi nefelejcs a csergő 
patak partján viruló magas fü közé bnjik 
és ott virít; a szív az első szerelem lán­
goló hevében szintén, miként a kis madár, 
s a piczi nefelejts, a csendes magáoyt 
keresi fel és ott boldogul.

Fánika is, a mióta eltölté szivét a 
szerelem csodás érzete, mindig rózsás 
kertjének illatos lugasaiban tölté írandó 
óráit.

Édesek voltak az órák, megédesité 
őket az édes csók, az édes ölelés. Már a 
piros bájnál hasadásakor, mielőtt gyakor­
latra ment volna az ifjn kedves, a szép 
haduagyocska, már érintkezett a két ajak, 
— a kerti ablak alatt volt a találka.

Boldogak voltak ők, boldog volt a 
hely, a melyen álltának, ott még a rózsa 
is ékessebben virított, a csalogány is han­
gosabban csattogot, a nap is melegebben 
ragyogott.

Kell-e nagyobb boldogság a kölcsönös 
szerelemnél, melyet szép remények kísérnek?

Ob hányszor ültek együtt a Dagy ár­
nyas bárs alatt az esti fény ságárinál, 
mig felettük szerelmes gerlepár turbékolt 
boldogságról, addig ők alant a repkényes 
tölgypadon a csergedező ér mellett édes 
ölelés között szép jövőről beszéltének.
Hányszor szólt az itju haduagyocska...........
esd ve halkat:

„Hozzám jöszsz-e drága angyal ? ‘
„Oh! higyj, remélj, . . .  és csak szeress!
Tied leszek, tied kedves!"

Fánika mindannyiszor ily kedvesen 
válaszola.

Nem is gyarló földi lény volt angyal 
Dák kellett lennie, hogy ily igaz, ily nemes 
szerelemre gyuladott a szive.

Hej! nem egyszer lopták meg az éjek 
álmait, a reszkető hold sugárnál a csillámló 
víz tükrén csónakázva a gyüröző hullámok 
felett. Mig a habok pajkoskodva himbálták 
a könnyű csolnakot: a beun ülők a gyö­
nyöröknek varázsitalát szörpögelték.

Ah! mi édes! ah! mi jó.!
Szívet lelket forraló!

Hosszan, szépen virágzott szerelmük­
nek fája, az édes boldogság rakott fészket 
rája.

De van-e fa, mely virágzik és nem
hoz gyümölcsöt ?

Ijíinc; eredő eredmény nélkül.
Db jaj! Édes a szerelem, de mint 

mindennek, idő előtt, úgy ennek is ta­
nya". keserű a gyümölcse.

Nem volt még meg az esküvő, nem

volt még asszony Fánika és már fájdalom, 
anyának érezé magát.

E bajhoz más baj is járóit, szokás­
mondás egy bajt szász követ.

Dél felett befellegzett az ég, harcz 
lön készülőben, a hadnagyocskát mozgó­
sították, „buszán négy óra" — és menuie 
kelle! Még csak el sem rebbegheték egy­
másnak :

„Isten hozzád édes,
Isten hozzad kedves 
Galambooekám!

I-ióra ült a sereg és elszáguldott. El­
szállt, miként csendes alkoayon a napnak 
sugára, ez harmatot a fűre, az könnyet 
csalva a szembe, ez éjszakát borítván a 
földre, az meg a kebelre.

Ott rezgett a harmat Fánika szemé­
ben, ott sötétüli az éj megtörött keblében.

A boldog órák eltűntének, tervek szép 
remények hajótörést szenvedtenek, nem 
maradt egyóbb a gyalázatnál, a boldog 
szerelem szomorú emlékénél.

Szegény Fanikáuak nem volt egyetlen 
napja, egyetlen éje. Éjjel ébrenlét kínozta, 
nappal az álom gyötörte.

Vérező szív, kihalt remény,
Gyükos gyönyör, bukott erény,
Miattatok sirt, zokogott ö sxegény !

IL
Oda veszett a ház csendes nyugalma, 

elszállt belőle a béke angyala, vad Fariák 
jövének helyébe.

A tisztességes, a jó hírnévnek örven­
dő család becsületére halálos döfés lön az 
ejtett gyalázat.

A gyengéden szerető anya együtt sirt 
gyermekével. A tisztes öreg ur, a család 
feje, a gondokban megőszült apa irtóztato 
haraggal tört ki elbukott leánya ellenében, 
az erkölcsi hanyatlás keserű érzetében 
Tán az égnek minden szentjét leszedte 
volna, úgy özönlött ajkairól a szitkoknak 
vériagylaló szózata.

De van-e apa kit ily gyalázatos 
körülmény el uem ragadna önönmagától, 
kit át nem adna a felkábordott lélek a 
dühngő indulatok rohanó áradatának?

Mindent megkisérlcttek, hogy csak 
szépíthessék a külvilág előtt, vagy cink 
enyhíthessék a bajt.



koldusbotra .-iu tr hanem becsületes hite 
ttbMpiM «f betáblázott pénzüket 

olTwrt:lr Szolgálok a  sok százezer közül 
eyry bizonyos esettel: Egy különben jó 
módú birtokos, hogyiestvéreit kifizethesse, 
több hitelezőnél mintegy *00 forint köl­
csönt szerez, a hitelezők között van egy 
zsidó 123 forinttal, ennek faj a tóga adósa 
szép birtokára, beperli őt és az árverésen 
megtartja az egész i csak 2700 forintra 
becsült, de testvérek közöt is legalább 
mégegyszer annyit érő) birtokot a 123 
frt adósság és a perköltségek fejében, 
mely birtok a zsidó nevére tehermentessen 
átírva lett és igy nem csak az előbbeni 
birtokos koldussá lett, hanem a többi hi­
telezők is sírva nézhetnek betáblázott pén­
zük után. Ha azon embernek megengedték 
volna egy-két hold földet kéz alatt eladni, 
kifizethette volna azzal" a zsidót és maradt 
volna neki a még mindig szép birtok 
használatra és .a többi hitelezők hypo- 
thekájául, vagy pedig legrosszabb esetben 
birtokának legfelebb egy harmadát adja 
el, kifizeti minden adósságát és marad a 
kétharmadának kizárólagos tulajdonosa. 
Sok esetet tudnék elősorolni hol a felperes 
ügyvédje (kinek az ügyfele nem volt 
uzsorás) emberséges érzéstől vezérelve, 
megengedte az ^erosuek, hogy földjeiből 
annyit eladhasson a mennyi adósságai 
tisztázására szükséges volt, miáltal nem 
csak a hitelezők teljes kielégítést nyertek, 
de a szegény adós birtokának tetemes 
része tehermentes tulajdonául megmaradt;
_hanem hát ezek kivételes esetek, mert
igy nem lehel koldusokat csinálni, külön­
ben is ha igy járnának el mindig az 
ügyvédek mi módon jöhetnének akkor az 
uzsorások olcsón birtokhoz ? és mi lenne 
a sáp ból? tudni kell, hogy az árverése­
ken a fekvőségék azért lesznek potom 
áron elkótyavetyélve, mert ott sokan sá­
podnak és azért becsületes komoly vételi 
szándékkal senki sem mer oda menni. 
Nem csak a zsidók adnak és vesznek 
sápot, hogy elálljanak az árveréstől, ha­
nem sokszor az nj iskolából kikerült a 
közős ügynek és a bíróságoknak hódoló- 
bókoló ügyvédek is.

Súlyos vádat mondtam itt az ügy­
védekre azokra t. i. a kiket illet; jól tudom, 
hogy az ügyvédek túlnyomó részét ezen 
vád nem terheli és azért kötelességemnek 
tartom az illetőt nevszerínt megnevezni.

Nem rég történt Rácz-Tőttősön egy 
árverés. Csapinacz Czvetkó házát, kertjét, 
szőllőjét árverezték ; — ottani lakós Weisz 
megakarta venni a birtokot, de egy ügy­
véd letette a kantiót. „Liciteren Sie miit* 
szóllitja Weisz az ügyvédet, mire sok tauu 
előtt következő párbeszéd keletkezett:

Ügyvéd: Was gébén Sie mir?
Weisz: Was verlangen Sie?
Ügyvéd: Zwanzig Gulden.
Weisz: Ist zu viel, ich gebe Ihnen 

tünf Gulden.
Végre megegyeztek: 7 Sage! hét 

írtban, Weisz pedig 130 és néhány potom 
írtért birtokossá lett az árverezett fekvő- 
ségeknek.

Van Baranyában egy általánosan is 
mert uzsorás, ki Tisza Kálmánhoz oly 
annyira ragaszkodik, hogy egy ízben azt 
mondta: „ő annyira szereli Tisza Kálmánt, 
hogy ha valamikor {elakasztanák, ő is 
magát íelekasztaná melléje.**) Kár, hogy 
Tisza Kálmán ezen imádója nem kapott 
szintén valami érdemrendet, megérdemelte 
már régen, mert ez nem más miut a 7 trt 
sáp-os köz- és váltó ügyvéd, egyetemi 
tanár, országgyűlési képviselő és ország­
gyűlési jegyző: A n ta l  t» )u la .* * j Ajau 
lom őtet a siklósi választó kerületnek jövő 
évi képviselő választásra.

Baranyavár 1880 évi uuv. 1-én.
Oareisz József .

*) Kbben mar eiősen tamaskodunk; Sze.k-
**) Apáén ügyvédi kamarának már nem tagja 

» csak adó ezenzusa után lett reklamatió folytan 
a választok jegyzékébe felvéve. *z»-rk.

Örök viszály dúlt a megszégyenült 
család kebelében.

Szegény Fánika hervadjanak indult 
a benső baj miatt. Nagyon fájt a szive, 
nagyon tájt a lelke, sokat, igen sokat 
szenvedett.

Anyja szánalommal, atyja gyűlölettel 
tekintett reá. Valahányszor szemei elé ke­
rült a szerencsétlen apának a még sze­
rencsétlenebb leány, mindannyiszor a log- 
elkescrítőbb hangon zúdult fel ellene:

.Óh! leány! leány! addig nem hajthatom 
ősz tejemet örök nyugalomra, míg leged 
gyalázatoddal a sírba nem zárhatlak. . . , 
Menj, menj, a szemem elől, hogy uo is 
lássalak !*

Csordultig volt a szív keserűséggel.
Fanika szétzülött lelki nyugodalmá­

nak veszteségében is békéu tűrt, némán 
szenvedett és a jó Istenhez folyamodva 
forró imáiban, kérte, hogy adjon neki 
lelki erőt átkttzdeui a szenvedések hosszú 
sorát ne hogy nem bírván, a szív terheit, 
kétségbe esetten az öngyilkosság jég 
karjai közé vesse magát.

Ő még mindig hitt, . . . remélt,..  .. 
és szeretett! De egyszer sem mondta az 
ajka. Sokat imádkozott, a kedvesért ál­
matlan éjszakáin, sokat kérte a gondviselő 
Istent, hogy vezérelje utain és győzelemről 
győzelemre vezetvén: adja vissza karjai 
közé .----------------

Az idő haladt, aközben sok törtóut.
Egy reggelen fekete szélű levél érke­

zett, fekete pecséttel. Boszniából jött a 
levél, a kedvesnek barátja irta.

„Maglaj mellett vau egy árok,
Oda vesztek a huszarok!“

Oda veszett Pista is, Fánika végső 
reménye. Oda veszett a  kedves, kit meg 
magáénak hitt, kit a lezajló barcz után 
visszatérni remélt, hogy nőül v*véu: újra

M eteo ro ló g ia i fe lje g y z é se it .
Herczeg Lakon (Baranyaváruálj ló  8Ő szé­
lességi-fok alatt, és 110 méter a tenger 

fölött 1880.
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Középek öeazogek.
Az éppen lefolyt hónap közép hőmér­

séklete nagyobb volt 1' l fokkal normálé- 
jánál, és igy ueui maradt el az általunk 
octob. l-sején jelzett meleg. Lehetséges 
volt az őszi vetést és a tengeri leszedését 
bevégezni.

A hőmérsék szélsőségei ingadoztak
- -S5'6° (7 d) és 25° ,(26 d) közt, ismét 
élesen jellemezvén éghajlatunk excessiv 
voltát. Midőn octob. 29 ik az utolsó egyen­
lítőt légáramlatra 22 foknál az éjsarki 
áram győz^masen beffirt, 30 i kán re .geí 
re a hőmérsék 7 fokra száll* le, tehát 15 
fokkal 15 óra alatt; és 3l-dikén reggel­
re —2 fokra, vagyis 42 óra alatt 24 
fokkal!

A légsuly változott 760 m. m. (1 én) 
és 740 m. m (29 dik) közt; a lég _ ned­
vessége pedid 87°/0 (23-d) és5b°/# (i-dik) 
közt. Égi háború egy volt. (24-d.)

A lefolyt tiz hónap hőség-, valamint 
csapadék menyuyiségei már közel állanak 
normálékhoz, minélfogva valószínűséggé] 
mondhatni, hogy a jeleu év hátra levő 
részére valami reudkivüléséget nem vár 
hatunk, és az utóősz rendes és szokásos 
lefolyására számíthatunk.

H. Lak, 1880 Novemb. 1 sejéu.
Markoviéi.

T ö r v é n y s z é k i  c s a r n o k .
Előadott polgári perek-.

Ernáiért Erzsébet felperesnek özv. 
DinnÍDg Antalué szül. Schvarlz Mária, 
mint kisk. gyermekei t. és t. gyámja al­
peres ellen, tulajdonjog megítélése iránt.
— Tulnamegye gyárapénztára felperesnek 
Molnár József bükösdi plébános alperes 
ellen, 285 Irt s jár. iránt. — Engel Adolf 
s fiai ezég felpesnek Sehack Antal és 
Schaek Ferencz alperesek ellen, 500 trt 
vételár s jár. iránt. — Tadianov Klára 
felperesnek Tadiauov Fila és tarsai alpe­
resek ellen örökösödés iránt. — Sivó Jú- 
zsefné és társai felpereseknek a pécsi kő 
szénbánya és gépgyár ellen, 5985 írt és 
jár. itánt. — Kulcsár József felperesnek 
Csőri Józsefné és társai alperesek ellen, 
közös okirat felfedezése iránt. — Pobly 
János felperesnek Reeh Vilmos alperes 
ellen 359 frt 40 kr. és jár. iránt. — Réder 
JáDosué íelp. Réder Jstván és neje alpe­
resek ellen, ingatlanok tulajdonjoga és jár. 
iránt. — Béregi György felperesnek Cse- 
linácz llia és társai elleu arány megálla­
pítása. iránt. — Balatinácz Ivó felperesnek 
Szie ójnov Fila alperes ellen okirat kiál 
litása és jár. iránt.

Büntető ügyek elöailatnak:
Novemlier 9. Belvárácz István ellen 

emberölés. — Nov. 10. Delibók László és 
társai ellen lopás és abban bünrészesség.
— Nov. Tromposch zídám ellen hivatalos 
közeg bántalmazása. — Nov. 12. Bajánin 
Ivó és társai ellen emberölés miatt folyt 
\égtárgyalás. — Nov. Blura Ignác/, ellen 
vétkes bnkás. November 16- és 17-ik nap 
jain: csalással, hamis okirat készítéssel

vissza nyeri már elveszett erkölcsi életét. 
l)e nem; Ő meghal , agy hozá a gyász­
levél.

U abb törszurás volt ez a beteg ke­
belre, áj és újabb sebek tám&dtanak a 
gyötrődő szíven, melyekre többé már nem 
lelt eDyhitő balzsamot.

A külvilágtól a megveitetés, családi 
belvilágtól a gyűlölet tette idegeuuc.

Idegenne lett önönmagának i .
Elhalt a csergő patak, eluémnlt a dalos 

madár, lehullt a fák levele, hideg fénnyel 
tekintett szét a nap a haldokló táj felett.

Fánika még élt, s éltek emésztő kinjai. 
Élt, mind eltemetett földi boldogságának 
élő strl emléke.

Addig-addig tépelődött, küzdött ön­
magával, mig a kétségbeesés örvénye 
teljesen el nem sodorta.

Kereste a vigaszt, de sehol és sem- 
inibeu sem találta. Ébreszté a lelki erőt, 
do az már mélyen aludt, a kétsegbeeséseli 
küzdelem kimerité és mély álomba szen- 
derült.

Kora élvek, kora gyönyörök, kora 
halállal végzződuek.

Fánika meghalni nem tudott, habár 
oly nagyon óhajtá a halált.

Egy délután agyának titkos, bűnös 
gondolatában búcsút vett a szülői háztól, 
búcsút a kis kerttől és hervadt virágaitól: 
egy illatos levélkét hagyva maga után,
— távozott. A levél tartalma igen szomo­
rú volt:

„Megtörött reményem,
Megingott bitem, (J
Nem bira a terhet,
Gyenge volt szívem.
Szőke Duna árja 
Kéjt el engemet,
Mire felbontjátok 

. Ezt a levelet!'1

(Folyt, köv.) i. '

sat. váib?Ír Maiocsai Ferenci és társai el 
lód végtifgyalá* lekz. Ezt különösen szélt 
tartjuk megemlitendőnek, mert a hamis 
okmányok egy helybeli ügyvéd irodájában 
gyártattak és pedig annak tanácsára, min* 
azt a vizsgálat alkalmával a tanuk is iga 
zolták, — és ezen hamis okirat gyártói 
ellen még sem rendeltetett el a vi/.s tálat. 
Pedig mind az ügyvédi kar, mind a kö­
zönség érdeke megkívánja, hogy ily gyár 
beszüntessék.

Különfélék.
— Baranyavármrgye részéről Pécsi tt, 

1880. évi november hó 8-án d. e. 10. 
órakor, a megyei terembeu tartandó év- 
uegydes rendes közgyűlés tárgysorozata. 1. 
Alispáni jeleutés, a megye állapotáról, 
ügyforgalomról, s tett uevezetesb közigaz­
gatási intézkedéseiről. 2. Megyei igazólási 
választmánynak, 1881-ik évre való meg­
alakítása. 3. Az állandó bíráló választmány 
tagjainak választása az 1881, 1882 és 
1883-ik évre. 4. A megyei állandó választ­
mány tagjainak választása. 5. Megyei 
központi választmánynak újbóli megalaki 
tusa. 6. Belügyminiszter körrendeleté, a 
megyei közpouti választmánynak újbóli 
megalakítása iránt. 7. lielugyiuiuiszteri 
válaszleirata, a megyei árvaszék részére 
szükséges helyiségek bérletéről. 8. Bel­
ügyminiszter körrendeleté, a rendőri kilia- 
gási ügyekben vezetendő külön igtató 
lajstrom iráut.9.Belügyuiiuister válaszleirata 
a megyei levéltári helyiségek hiányainak 
pótlása tárgyában 10. Igazolási választ­
mány jelentése, a megyei bizottsági tagolt 
választásának eredményéről. Ezeken kivü! 
még 36 különféle köz és magán érdekli 
tárgy.

— F'lhivás a t. ez. pécsi szöllö 
tulajdonosoknak! A péssi szőllőlulajdonosok 
mint ilyenek érdekeinek védése, az okszerű 
szöllőmüvelés fejlesztése s a pécsi borok 
értékesítésének megkiváut emelése legsi- 
keresebbcu csak az érdekelteknek e czélból 
való egysülése által lévóu elhérhető: több 
pécsi szőlőtulajdonos a „Pécsi Szöllős- 
gazdák Szövetkezetéinek megalakítását 
határozta el. Az alakuló közgyűlés f. évi 
november hó 7-éu (vasárnap) délutáni 3 
órakor a „Hattyú* teremben tartatik meg, 
melyüre T. ez. Uraságod miut pécsi szöllő- 
tulajdonos tisztelettel meghivatik. Pécsett, 
1880. nov. 1-én. Az előkészítő bizottság.

— h e  iattak estéje Derült szép idő 
volt. Má.- kora délutántól nagy sokasága 
né,i Camlott a temetőbe vezető utczákon; 
d - legkivált este, amint megszóiamlottak 
a haraügok. A temető fényárban úszott, 
gyönyörűbbnél gyönyörűbb ékítményeket 
láttunk a sirokou. A kegyeletnek és 
hivalkodásunk száz meg száz bizonysága 
versenyzett egymással. Ki-ki tehetsége 
szerint, vagy azon túl is megadta hallott 
jának az illő tiszteletet. A károm-négy szál 
gyertya pislogását ép oly szívesen fogadja 
a jó Isten, mint a esiilámló pazar lényben 
lángoló iámpák iobogását; mert 0  a szívbe 
lát és abból itél.

— Ujonczaink a múlt hó 30-án az 
esti vonattal mentek Becsbe. A pályaud­
varon nagy volt a sírás-rívás, az anya 
gyermekét, a fiatal menyecske térjél, a 
buga bátyját siratta keservesen. Mint hogy 
ha csak örök időre szólt volua a válás. 
Még talán más napig is tartott volna a 
búcsuzás, de a mozdony füttyentett, a 
vonat megindult és elrobogott. Isten legyen 
velük !

— Tűz. A  múlt hó 31-én este 10 
órakor, a mint a közönség kijött a szín­
házból, a városház tornyán tűzet jeleztek. 
A nagy vashámoron túl lévő lábúdé, az 
úgynevezett „Csingi liugi lengetegi csár­
da* égett.

— Károlyi, színtársulatunk derék 
igazgatója mindeuképeu ügyekszik a kö­
zönség pártfogását kiérdemelni. Nem cse­
kély áldozat árán megszerezte „Titilla 
hadnagy“-ot, Székely Katalin“-t és a .L e­
gény bolondja* czimű új és jeles népszín­
művet. Az előkészületek nagyban folynak 
s még talán e hó végén színre is kerül 
az említett 3 darab. — Mukányi meg­
szerzése iránt is tett már lépéseket.

— A jövő farsang ugyancsak hosszú 
lesz. Hosszan tarthatnak a mulatságok 
csak a hozzájuk való: az erszény b é lé s e  
is oly hosszan tartson. Miután hamvazó 
szerda marczius 2-ára esik; teljes 59, azaz 
ötveukilencz napig tart a farsang, mihez 
képest a husvét áprilhól7. és 18-ára esik.

— A  „Független Hírlapból* olvassuk, 
miszerint városunkban állomásozott Je- 
lencsik dandárnok személyesen megkérte 
Ő felséget, hogy a honyédségből ismét 
a közösbadseregbe léphessen vissza. A 
„Függetlenség* azt írja telőle, hogy a 
honvédség körében Jelinesik dandárnok 
tetői nem a legjobb vélemény uralkodik. 
Magában a honvédelmi minisztériumban 
csak annyit tudnak felőle, hogy a minisz­
tériumból történt távozásakor az alantas 
tisztek közt nagy volt az öröm, mert meg­
szabadultak tőle. Hogy az átlépésnek lesz e 
eredménye, alig hiszi, mert oly tisztekkel, 
minő Jeliucsek dandárnok, a közös had­
sereg sem szűkölködik.

— Honvédségi előléptetések: Tettleges 
ailomanyoau a gyalogságnál czredesscküc 
lettek: Hűd Gyula, Andrástfy Gyula és 
John Emil alezredesek; alezredesekké: 
Adfer Sándor és Janics Ottó őrnagyok. 
Őrnagy gyá 12 szászados; I. osztályú 
századassá 20 másod oszt. tettleges álom. 
százados; II. osztályú századossá 20 fős 
hadnagy; íőhadnagygyá 13 hadnagy;

. liahnagygyá 27 tiszthelyettes lett kinevezve. 
A lovasságnál összesen hét előléptetés 
történt. ujj-

_  Ős'tő.uli). Hölblig lg mez prépost. 
és szigetvár p.ebauos,uj szulimáuyi templom 
felszentelése alkalmával, otve - irtot tót 
le mint alapítványt, oly óiéiból, miszerm 
aDnak évi kamata szuhmauyt németajkú 
iskolásgyermekekuek adassék ösztöudtjn , 
a ki a magyar nyelvben legtöbb eioiue- 
teit tauusitand. A szép tett ömnagat dicsén

— Tánczestély. A jógegyetemi ifjúság 
segélyző egylete javára í. hú 13-au a 
Casiuó nyári helyiségében iát*korú tauez 
estélyt rendez. Az estélyen Dankó Gyula 
újovnan szervezett társulatafng játszani.

— Lopás. Vastag Márton nyíl utczai 
házából több ruhaneműt loptak el. A 
rendőrség erélyes nyomozása foiytán si­
került a tolvajok egyikét eltogni. Ma mar

— Fegyelmi tárgyalás. A  legtöbb 
itélőszék fegyelmi tanácsa mait héten 
bonyolult fegyelmi ügyet tárgyatt. A vád­
lott Schwoy Ferencz csurgói jbtrosagt 
felfüggesztett albiró, kiről bizonyult, hogy 
nem tevékeny s kötelességének nem felelt 
meg, az ügyek etintézésébeu semmi sor­
rendet sem tartott, a perekben feltűnő 
rendetlenséget okozott, a uyertes telektől 
pénzt vett fel, a szeszes italokat túlságos 
mérvben élvezte s e miatt nemcsak a 
magánéletben, hanem hivatalában is bot­
rányt okozott s komprúmitálta a bírói 
leikutélyt. A kir. tábla mint I. toku fegyelmi 
bíróság hivatalvesztésre ítélte Schwoyt. A 
widakat kir. főügyészi helyettes leutalt vált, 
a legfőbb itélőszék helybenhagyta a tábla 
Ítéletét s az előmozdított bírót az eljárási 
költségeken is elmarasztalta. Ritka teher 
holló napjainkban ily fegyelmi ítélet.)

— A Csolniky bünp'-r. A  szomszéd 
Tolnamegyében nagy kiváucsiságot kelted 
os pikáns epizódokban gazdag bűnügyben 
tolyó október hó 26 án tartatott meg a 
végtárgyalás, — nagyszámú hallgatóság 
jcieulétében. A „T. K.* szerint kir. ügyész, 
a követke'/ő vádat terjesztette elő: dr. 
Csolnaky Sándor ügyvéd, volt pécsi jog- 
akadémiai tanár, tudvalevőleg Geisz orszgy. 
képviselő nővérét (valósziuüleg vagyonos 
sága miatt,) nőül akarta venni. A leány 
azonban visszautasította. A megsértett sze­
relmes e fölötti buszújában, vagy azon 
ezélzattal, hogy a leány kényszerülve le- 
gyeD hozzá nőül menni: olyau eszközök­
höz nyúlt, melyektől minden ember, kiben 
a jobb indulat csak egy parányi szikrája 
ég : undorral, megvetéssel fordul el. Tör- 
véuyszerüleg koholta az álhireket, két­
ségbe vonta a nő erényét, nem csak, ha­
nem tudomással bírt annak titkos szelei­
méről egy főhadnagygyal, végre képesnek 
állitá magát annak bebizonyHázára, hogy 
a leány törvénytelen magzatát elhajtotta.
E borzasztó koholmányok begyőzésére ha 
mis okiratokat, tanukat szerzett. . . . Kép 
zelhető a esalád és rokonság kínos hely­
zete, mély tájdalma, — de még csak nem 
is képzelhetői mit szenvedhetett a külön­
ben is beteges, gyönge leány e gyilkos 
hírek hallatára, melyek őt a halálba ül­
dözők! Szegény áldozat! kinek még a 
sirban sincs nyugodt pihenése. íme! e 
büntettek felett kelled ma igazságos iíé- 
letet hozni a bíráknak. Vádlottat ugyan 
még több apró cseprő bűnök és vétségek 
elkövetésével is (mert a kir. ügyész „bűn- j 
halmazat“-ut állapított meg) de mindezek | 
el ürpülnek a főbűnnel szemben. A kir. 
ügyész és Fuuták Sándor szép és megható 
vadbeszéde, úgy Eötvös K. L. védbeszé- 
déuek meghallgatása után a törvényszék 
(Simon R. elnök, Totth 1. és Halassy sza­
vazó bírák, Dobosfy jegyző) visszavonult 
és határozatát csak másnap hirdette ki, 
melyszerint, dr. Csolnaky Sándor a rá­
galmazás vétségében vétkesnek kimouda- 
tik s az uj büntetőtörvény ide vonatkozó 
szabványa értelmében egy havi fogház 
elszenvedésére és 100 frt pénzbírság lefi­
zetésére, esetleg 10 napi fogságra Ítéltetik.
A mellékszereplők: Sárközy Lujza, a két 
Szelestey (elmentettek. Mind a kir. ügyész
— ki hat hónapi fogházat és 500 frt pénz­
bírságot fa büntetés maximuma) indít­
ványozott — és magán vádló, mind pedig
— természetesen! — az elitéit, (kinek 
bányavetisége és kihívó modora általános 
visszatetszést keltett) föllebbeztek.

— A nem engedélyezett szerzetesek 
kiűzése. Francziaországbau folyamatban van 
a márcziusi dekrétumok végreli-jtása, mi 
azonban igen sok akadalyba ütközik. 
Marsaille-bau egy kolostor ajtait be kellett 
törni úgy hatolhatott csak be a rendőrség. 
Hasonló ellenállásokra találtak Perpignou- 
ban, Renues-ben, sőt mi több, részben 
Párizsban is.

— Hullabunczolás következtében halál. 
Köüigsberger Saudor budapesti orvos nö­
vendék, ki ez előtt két évvel városunkban 
végező be a főgymnasiumi tanulmányait; 
hullabonczolás közben egy kis sebet ejtvén 
magán, múlt hó 30-án a seb következtében 
iszonyú kiuok közt meghalt. A behatolt 
hullaméreg ölte meg.

—■ A  ezár betegsége. A  czár beteg­
ségéről a legellentmondásosabb hírek szár­
nyalnak. Azt ellitjak, hogy a ezárt a 
nihilisták megmérgezték, daczára minden 
óvreudszabályoknak. Pétervár leghíresebb 
két orvosa legnagyobb siettséggel utazott 
Lividiába a czárboz. Loris-Melikoff az 
egész esetett legnagyobb titokbau igyek­
szik tartani. A pétervári lapok parancso­
latot kaptak, hogy a czár betegségéről 
szót se szóljanak. A titkos rendőrség 
legnagyobb buzgósággal folytatja nyomod 
zásait, mint hírlik, a czár két jő szakácsa 
elfogatott; súlyos gyaúu 'terheli őket. A 
czár kördyezetében legnagyobb lehangolt- 
ság uralkodik. Erről Pétervárrói okt.

29-dikérőI a következő sürgöny érkezeit 
Azou biv, meiy az európai sasban  a 
czár haláláról elterjedt, alaptalan, állapota 
nagyon súlyos, dp még nem kétségbe 
e s e t t .  A  hires Bodkin orvosnak köszön 
belő, hogy eddig életben maradt ő öt 
megmenteni reméli. Most csak még az 
forog kérdésben; vissza foyja e nyerni 
tagjai és agya használatát. Az orvosok 
és a titkos rendőrség mindent elkövetnek, 
hogy a czár betegségét okozó mérgezés 
elkövetőit kikitussák és e miatt a lég. 
szorgosabb nyomozások*! indították meg. 
Hivatott források szerint a mérgezés va­
lótlan, de a 3zár igen beteg.

— Dolgorucki herczegnöröl a követ 
kezűket írják Szt.-Pétervárrói: Mily nagy 
befolyása van az uj czárnőnök a politikai 
viszonyokra, arról leginkább tanúskodik 
Suwaloff grót bukása, ki csak azért lőn 
kegyvesztett, mart ellenezte a berczegnő 
egyik rósz hirtt rokonáuak alkalmaztatását. 
Most Adleberg gróf, a czár eddigi ke- 
gyeuczo lesz kéuyteleu elhagyni az udvart. 
A  gróf ugyanis egyike volt azoknak, kik 
legbevessebbcn ellenezték a morganatikns 
házasságot és mindent elkövetett, hogy az 
létre ne jöjjön. így a többi közt kézre 
kerítette a Schestakoff herczeg által a 
czár kedveséhez irt szerelmes leveleket 
és azokat a ezárnak bemutatta. De a szép 
asszony könnyei csakhamar kicugesztelék 
a ezárt és okozták Adlerberg gróf bukását.

— Zsidó excommenkatió. A Somogy- 
bán olvassuk úgy bálijuk, a kaposvári 
izr. hitkosség elnöke a jövő csütörtökre 
hitközségi gyűlést hivott egybe, melynek 
tárgya Gresehl Ignáez ismert uzsorásnak 
a hitközségből való kizárása leend. He- 
lyeseljsük Schwarcz Samu elnök bátor 
fellépését; az ily embereket érdemlik 
szerint büntetni csak az ily megvetéssel 
lehet. (Valljon mikép határoz a hitközség 
érdekkel várjuk.)

— Bátrak vagyunk a n. é. olvasó 
közönségét tisztelettel télkérni, kegyesked­
nék a „Téli esték* eztmü munkára a 
megrendeléseket még a hó elején megtenni: 
— azon t. gyűjtő urak és hölgyek pedig, 
kik gyUjtőlvőket mindezideig nem adták 
be, szíveskednének azt bizományosunkhoz 
ö/.v. Grósz Dávidné könyvkereskedőnőhöz 
(Rév-Komárom; városháztér) mielőbb be­
küldeni.

— Beküldetett. A  mai számunkban 
közzétett Kaufmau és Simon hamburgi 
bankház hirdetését, a t. olvasó közönségnek 
figyelmébe aránljuk. Igen jó alapon szer­
vezett és több jelentékeny összegű főnye­
reményben részesítő, eredeti sorsjegyek 
vétele ajánitatik, alkalom nyujtatván, hogy 
környékünk lakosai is részesülhessenek, 
sorsjegyek idejébeni megszerezhetésében 
Ezen sorsolási vállalatnak szilárdsága 
mellett mint az illető kormány részéről 
nyújtott kezesség, mint pedig nevezett 
hirdető háznak jó hírneve, miszerint a 
nála a számosán előfordult nyeremények 
kifizetésénél legszilárdabb pontossággal 
jár el.

j f  Színészet,
Oct. 30. — Nov. 5.

Az elmúlt hét szini játékrendje 3 új­
donságot hozott, értve oly 3 darabot, mely 
a pécsi színpadon még elő nem adatott.

Szombaton okt. 3 0 án „az új házi 
úr,* bohózat5 .felvonásban.IrtaChivottörd. 
Fáy Béla, a pécsi színpadon először. A 
bohózat tárgya egy meggazdagodott fod­
rászból lett háziúrnak viszontagságai 5 
emeletes házában, a ki a nyugalmas élet 
helyett melynek eléréséért a házat meg­
vette, házi urasága ideje alatt a legzak- 
latottabb életbe jut, mert lakói között egy 
régi fodrász-cimborája, ifjúkori szerelmi 
viszonyának tárgya s egy őt a nyereg­
ből kiütött tenorista is van, a kit a jelen­
legi házi úr annak idejében egyszer kifü­
tyült, és a ki ezért ezen új házi urnák 
kérlelhetlen ellensége és üldözője.

A darab alapgondolata nem új; de 
azért az abban előforduló jelenetek mu­
lattatok.

Az előadás összevágó és eleven volt.
Vasárnap okt. 31-én Almásy Tiha­

mér B o rz á n é  M a r c s á ja  czimü, a bu­
dapesti népszínházi népszínműi pályázaton 
dicséretet nyert u. n. népszínműve dalok­
kal. Ez volt a második újdonság.

A darab meséje röviden a következő. 
Egy vidéki kisvárosban nyomorog egy 
teljesen hiteltvesztett komédiás trup, mely 
zöld ágra sehogy sem tud vergődni, mig:- 
uein Pavelka muharát és élvhajhász taná 
csára sikerül a trup igazgatójának Bor­
záné Marcsáját, egy talált leánykát, ki 
után Pavelka különösen vágyódik, magá­
hoz szerződtetni, a ki fogadó anyja szi­
gorúsága és Nagy Pista cseudbiztos kérő­
jének képzelt hűtlensége miatti elkesere­
déséből beáll a komédiások kompániájába- 
A fogadó anya cs a kérő azonban vissza­
követelik a leányt, mi közben kisül egy 
nyomozó-levél és a talált gyermek anyjá­
tól hátrahagyott levél által, hogy a komé 
diások igazgatója törvénytelen atyja Bor­
záné Marcsájáuak. Az alatt, mig Borzáné 
Marcsája a trupban van, sikerül Pavelka- 
nak Marosát lakására csábítani azon ürügy 
alatt, hogy onnét megláthatja, miként élde- 
leg kérője, a cseudbiztos egy a városban 
nem a legjobb hírben álló menyecskével- 
Élvkereső czéljáhozazonban Pavelka mégis 
el nem jut, mert Marosa össze vissza kar­
molja őt. Marcsa vissza megy fogad" 
anyjához, megveti és gyűlöli a komédiás 
igazgatót, kit körítőjének tekint: ez ap*' 
sági tudatában mélyen bánkódik, ra,&



régre egy hallgatódzás követkeltében — a 
midőn az igazgató leánya boldogságáért 
visszautasítja a jómódú menyecske aján­
latát arra nézve, hogy kifizeti az igazgató 
adósságé', ha mint apa kész ellenezni 
leánya házasságát a csendbiztossal — 
Marcsa mégis meggyőződik arról, hogy 
csakugyan az igazgató az 5 igazi atyja. 
Apa és leány kibékUluek, össze ölelkez­
nek, a cseudbiztos megkapja imádottját' 
a félreértések kiderülnek ésa darab dinom 
dánommal véget ér.

Eltekintve attól, hogy a darab a nép 
színmű kellékének nem felel meg, mely­
nek a népéletből kell merítve lenni és a 
népélet szokásait kell vissza tükrözni, kivi­
telében is Ízléstelen. ízléstelen, mert a ese 
lekvényt vezető főszemélyek a kóbor 
színészet salakja, és a darab ezeknek 
marakodásaival és elfajult kicsapongá­
saival van kitöltve. E meilett a darab 
vastag psychikai és synchrouistikai bibá 
bán is szenved. Így Borzáné Marcsája 
erényes leánynak van benne festve, és 
szerző mégis a 2 felvonásban leülteti őt a 
korcsmában a vacsora asztalhoz, a hol ez 
(az erényes nő) egy magában Pavelkával 
és a komédiásokkal poharaz és a borivás 
következtében annyira megfeledkezik ma­
gáról , hogy csupa kíváncsiságból (ba 
mindjárt féltékenység miatt is) ismét egy 
magában kész egy élvhajhász uracs lakú 
sára elmenui. Továbbá a szerző a dara­
bot a jelenkorban játszatja, említ is járás­
bíróságot, s a daltársulat igazgatóját mégis 
adóssági fogságba ejteti.

Szerencse, hogy a darabban a kéjencz 
uracs totocskának van karikirozva, ez 
legalább megnevetteti a közönséget, — 
de ez is csak előadójának Fercncztnek ér­
deme.

A mi a darab zenei részét illeti, az 
mindenesetre jobb a darabnál, különösen 
azért, mert egykét sikerült eredeti szám 
is van benne.

Az előadás különben hibátlanul folyt 
le, színészeink megtettek mindent, hogy 
a közönség a darab hiányai daczára is 
mulathasson.

Hétfőn nov. 1 én a „v e res  b a ju “ 
népszinmü került színre, melyben főleg 
Ferencit Veréb Jankója sokat megnevet­
tette a közönséget. Veress és Bácsné is 
mét igen szépen énekeltek.

Kedden nov. 2 án „ B u d a p e s te n "  
magyarosított vígjáték .Schweitzer „Gross- 
stádtisch" czimü vigjátéka utáu. Színpa­
dunkon magyar nyelven szintén először. 
Ez volt a harmadik újdonság. Meséje rö­
viden az, hogy Békés Zsigtnoud esik széki 
birtokos és neje Klára, gyermektelen há­
zaspár, a fővárosba meunek megakadá- 
Ivozui az általuk nevelt unokaöcscsttk Zá 
gonyi Endre házasságát egy budapesti 
leánnyal Berki l’aulaval, mert a esikszéki 
néni szerint „Budapest és ártatlanság, es- 
métleni, olyant nem lehet látni.* Beállíta­
nak Weiss könyvkiadónál, a kihez hazul­
ról ajanlva voltak s a hol ujsági napi- 
hirekből fővárosi rablásokról és iparlova­
gok ravaszságairól vesznek tudomást. E 
borzalmasságok úgy eltöltik képzeletüket, 
hogy mindenkiben iparlovagot sejtenek. 
A véletlen játékánál fogva Pethó Gábor 
kapitányt, Paula sógorát is ilyen iparlo- 
vaguak képzelik, főleg az Öreg asszony, 
és ez utóbbi Paula nővéréről is, ki a ki- 
adóuál megjelen olasz müvek (ordításá­
nak elvállalása végett, azt hiszi, hogy a 
kiadónak kedvese. Ezek miatt elszörnyed 
a gondolattól, hogy ily família tagja le­
gyen felesége a/, ő kedves unokaöcscsé- 
uek. Így folyik a darab komikusnál ko- 
mikusabb jelenetek között mindaddig, mig 
a tévedések mind kiderülnek, s a csik- 
széki néni belátván gyanakodásai alap­
talanságát, beleegyezik unokaöccse ha 
za-ságába. A darab tele van mulatságos 
epizódokkal, úgy, hogy a nézőt folyton 
derült hangulatban tartja. Az alakok is 
mind kitünően vannak benne testve.

A mi az előadást illeti, első sorban 
Ferencit-1 és FerencMÍnct kell kiemelnünk, 
kik a falusi házaspárt élethűen ábrázol­
ták. Ferencit különösen alakítási ügyes­
ségével és egészséges komikumával a 
közönséget az egész darab alatt ismét 
igen jól mulattatta. Ellenben Püspöki 
Weiss könyvkiadó szerepét nem lógta lel 
helyesen, alakításából hiányzott azon túl­
zott kereskedői udvariasság, a mely által 
ez alak komikussá válik.

Mészárosnénak nem ajánlhatjuk elég­
gé, hogy tagoltabban beszéljen, Könczöl 
Lujzának pedig, hogy csinos megjelenő 
sének ne ártson annyira folytonosan előre 
hajlott állásával a színpadon.

Közönség— sajnos—e kitűnő darab elő­
adásán csak kis számmal volt jelen.

.Szerdán nov. 3-án B o k k a c s c s ó  
'•perette a házat megtöltötte. Az előadás 
összevágóan ment végbe, az operette egyik 
másik számában azonban nem az aria 
való tempó lett használva, a mi a zene- 
szerzemeny kellő hatásáuak rovására esik. 
Egyátalában a színházi karmester urnák 
a vezénylésben uagyobb elevenséget és 
dirigensi erélyt ajánlhatnánk. Különös 
tetszésben részesült ez estve Bácsné, ki 
mint Bokkacscsó meglepően szép jelenség 
volt és ki partieját szépen játszotta cs 
gouddal énekelte végig. Kevésbé telelt 
azonban meg várakozásunknak ezen este 
Tnlay E  mint Fiametta, ki csaknem az 
e;<sz első és második (elvonásban dis- 
tonált. Veress sem tűnhetett ki Pietro 
sz. repében, úgy látszik a honvivaat sze­
rep sem egyéniségéhez, sem hangjához, 
nem való. A mellékszereplők az előadás 
s ktrclnz hozzájárultak mind azzal, a mi 
tiiük kitelhetett; közöttük Püspöki intőt 
I. imbertucscsó a 3. felvonásban előfor­
duló c .upletjével alkalmi rögtönzése által 

tapsban részesült.

Csütörtök uov.4-én „As z a la i  u r a m  
l e á n y a i*  L’ Arrronge kitűnő vigjátéka, 
mely Hasemaus Töchter czim alatt közön 
Bégünk előtt már ismeretes, s melynek két 
üdvös morál az alapgondolata,az t.i.hogy ne­
veljük leányainkat jó háziasszonyoknak 
és ne a külfényuek, s az, hogy mégis leg­
jobb, ha a férj viszi a ház kormányát, 
csekély számú közöuség előtt lett előadva. 
Pedig az előadás ismét kitűnő volt. Fe­
renc: í a jószivü és békétszerető apát é le - 
hűen játszotta, nemkülönben Ferencziné 
az izgágát okozó anyóst. Bács a komoly 
férfi szerelmi vallomását s a szilárd jel­
lemű férjet helyesen színezte, kár hogy 
beszélő hangja még mindig nem egészen 
egészéges.Mészáros különös dicséretet érde­
mel,Ja ki a szerencsétlen szerelmes provisort 
szerepéhez híven mély érzelemmel játszotta 
a nélkül, hogy obligat selyp beszéde őt 
nevetségessé tette volna. Laczkó Aranka 
is az elkényeztetett nyelves kis leánykát 
igen kedvesen játszotta. Csak Károlyi .4. 
ellen van kifogásunk, a ki a báró szere­
pét talán kicsinylette arra, hogy érde­
mesnek tartotta volna valamivel többet 
tenui érte, mint azt a leginonotunahb han­
gon egyszerűen csak el mondani,|s azt is oly 
halkan, hogy alig lehetett megért-ni.

* —r—r.

I R O D A L O M .

=  Az „Ország Világ" 3. füzete következő 
változatos tartalommal jelent meg: Második kocsi­
ján Kvassai Edétől, Homér eposzai és a homóri 
kérdés. Szász Károlytól. A kapitoliumi Vénus tör­
ténete Máre Twen amerikai rajza, A siralom fala 
Jeruzsálemben Asbóth Jánostól, A csők. K. J. L.- 
töl, Tahiti —i—r.-től, Jog és hatalom Haráth Fe- 
rencztől. Menyasszony, regény Beöthy Lászlótól. A 
vetés közt. költemény. Góbi Imrétől, London föld­
alatti vasutai Katseher Lipóttol, stb. A díszesen 
kiállított luzethez a Kortesek czimü jutalomkép 
van csatolva. Kiadja Rautmann Frigyes. Ára egy 
tűzetnek 40 kr.

=  l 'j  zenem ű. Táborezky és Parsch zene- 
műkereskedesében Budapesten, megjelent T. Bayer 
„La Brabaiivonne* belga hymnusa. Ára 50 kr.

=  A „M agyar R egény-C sarnok* 3. füzete, 
Jókai Mór „Arszouyt kísér Istent kisért" czimü 
regényének folytatása. Heten kint jelenik meg Aigner 
Lajos kiadásában. Egy füzet ára 30 kr.

=  „Szegedi Képes X ap'ár* a/. 1881. kö­
zönséges évre. A következő tartalommal: 1. A fel­
séges uralkodóbáz. 2. Évi naptár. 3. Naptári rést. 
4. Szeged szab. kir. város kóztörvényhatóságanak 
tisztviselői és bizottsági tagjainak névjegyzéke. 5. 
A szegedi gyakorló köz-, valamint a köz- és váltó­
ügy védet névsora, fi. Visszapillantás az 1880. évre. 
7. A szegedi kir. biztosság és városunk ujjáépülése 
(5 képpel). 8. Dani bácsi Berlinben, vagy „miért 
hunezut a német." (Vers.) 9. A liali Julcsa jegy­
kendője. Népies beszely, irta Palotás Fausztin. 10. 
A szegedi romvár. (Képpel ) II. Az emberi nem 
állítólagos elsatnyulása. (Közhasznú czikk.) Szegedi 
népszokások: 12. A kukoricza-fosztók. 13. Á Tiszára 
járók. 14. A tánczhelyek. — 15. Népdalok. Ifi 
Hasznos apróságok. 17. Adomák. 18. Magyar- és 
Erdélybom orsz vásárok. 19. Üzleti értesítő. 20. A 
szegedi kir. törvényszék, kir. ügyészség és kir 
járásbíróság tiszti személyzete. 21. Szeged szabad 
kir város egészségügyi személyzetének névjegy­
zéke. Orvosok,sebeszek, gyógyszerészek, állatorvosok 
és szülésznők. 22. Bélyegmutató. — A naptar ára 
most is csak 30 kr., a mi jeles tartalma és ízléses 
kiállításához képest igen olcsónak mondható Kap­
ható minden hazai könyvárusnál.

=  I’. Szntbm ary Károly müvéből, az em­
beri mivelödés történetéből a 11—17. füzet jelent 
meg legutóbbi ismertetésünk óta. E füzetek Nagy 
Sándortól az ókor befejezéséig terjednek s a kö­
zépkorból a vallásos fejlődést, társadalmi rnívelt- 
aéget, lovag világot, a növilágot, hűbériséget, poli­
tikai míveltséget, törvény, valamint a középkori 
költészetet tartalmazza. Görögország Naey Sándor 
hősi alakjával nyer befejezést, míg R ima rnivelő- 
dés története egyike az ókor legszebb részleteinek, 
a görögöktől átvett szépészeti fonnák itt mind 
nagyszerűbben tárulnak elénk. A finom ízlésű 
görög elme szüleményei a római nagyszabású, ha­
talmas viszonyai közt, a uagyravágyásnak. a kéjel- 
géssel határos kényelemnek lesznek eszközeivé. 
Csodálattal szemléljük a dúsgazdag, római patrieius 
lakasa belsejét (223 abra) szobájának pompás dí­
szítményét (229 ábra) a Caesarok paradicsomi nya­
ralóit (230 ábra) és fürdőit (232 ábra) a nép szen­
vedélyeit felingerlő ainphitheatrumokat (222 ábra) 
és circusokat (231 abra) látjuk összeomlani e tár­
sadalmi'ag elkorhadt világuralmat, melynek kül- 
fénye kuprázó, de belélete rohadt, a tróntól le az 
utolsó plebejusig.

Megbecsülhet len értékn az "korhoz adott be­
tűrendes névjegyzék, melyet ily teljességben ma­
gyar műnél hiúba keresünk, s mely rögtön útba­
igazít bármely ókori személy, tárgy vagy esemény 
iiánt. A 14-ik füzettel kezdődik meg a középkor, 
melynek érdekes részletei közül szerző látszólag a 
lovag- és növilágot, valamint a költészetet dolgozta 
ki kiváló előszeretettel ez ntobbit sok szemelvény- 
nyel bővítve. Terünk nem engedi kellően méltatni, 
e díszes kiállítású művet s azért csupán arra szo­
rítkozhatunk, bogy az teljesen beváltja amit Ígért 
mind tartalmilag, mind az ábrákat illetőleg, s azért 
melegen ajánljuk minden háznak hol serdiiltebb 
ifjnsag van.

Kgy-egy füzet ara 30 kr. az I. kötete 4 frt. 
díszes kötésben 5 frt.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Mi Im a k a r  a z  a  „ P é c s i  sz iillö -  
K«r,dák (szö v etk ezete  le n n i V

A pécsi szőllőgazdák szövetkezetét 
tervelő elő készítő bizottság holnap, nov. 
hó 7-éu a „Hattyú* terembe hívta össze 
városunk első rangú s egyátalán minden 
számot tevő szőllőgazdáját az alakuló 
kőzgyülc-sbeu való résztvételrc.

A kibocsájtot meghívók mennyiségé­
ből merjük következtetni, hogy az 1972 
pécsi szőllőtulajdonos közül akadnak elegen, 
kik megértik az előkészítő bizottság ia- 
tentióját s készséggel ragadják meg az 
alkalmat az egyesülésre, csatlakozásra.

Persze, mint a közélet minden nyil- 
vánulásának — rejtseu bármi üdvös tö­
rekvést is magában — akadnak pártfogói 
is ellenesei igy ezen mozgalom is számít­
hat arra, hogy egyik másik részről a 
tények ferde felfogásából vagy pedig csupa 
elleDkezési viszkctegből czélra nem vezető­
nek, fölöslegesnek lesz feltüntetve.

Az utóbbiakhoz bár itt Pécset nagy 
a számuk — nincs szavunk. A mit̂  itt az 
ügy érdekében Írunk, azt azoknak ajánljuk 
figyelmébe, kiknek még nem volt alkalmuk 
a szóban forgó zzüvetkezet tervével meg-

19tnerlrcdni s tán különben is a sok egylet 
m/serióiu okulva nagyon tar'ózkodóau fo­
gadnak minden nj egylet alakítási törekvést.

Először nézzük hát mi is az az egylet 
vagy társulat, vagy szövetkezés stb. Nem 
más az mint egy bizonyos érdekkör tag­
jainak egyesülése közös érdekeik előmoz­
dítása czéljából.

Már most kérdjük, van-e itt Pécsett 
egy kiterjedtebb érdekkör, mint a pécsi 
szőlősgazdák köre? 1972 bortermelő egy 
városban, kiknek termése a legutóbbi tiz 
évi átlag szerint 37500 hectoliterre rúg 
évenkint, minden közös érdekképviseletet 
nélkülöznek.

Minden más kiválóbb borvidéken 
úgy szólván lázas tevékenységet fejtenek 
ki a termelők gazdasági érdekeik védel­
mében s terményeinek minél jövedelme­
zőbb értékesítésében.— S mi mit teszünk 
ezen rendesen a megkívánt sikerrel érvé­
nyesülő törekvésekkel szemben? Fásult 
közönyünkben zúgolódunk, panaszkodunk.

Valóban itt az ideje, hogy egyesült 
erővel kilépjünk a tevékenység terére.

Az alakulóban levő pécsi szőllősgaz 
dák szövetkezet létjogának igazolása elég 
lesz az e téren való teendők halmazából 
csak a főbbeket felsorolni. Például először 
is a 2064 cat. hidra kiterjedő borvidék­
nek hegy rendészete ma sincs szabályozva. 
Évekkel ezelőtt tétettek ugyan kísérletek 
hegyrendőrségi szabályok életbeléptetésére 
nézve, de biz az abban maradt, mert nem 
volt, a ki azt felkarolta volna.

E mulasztás helyrehozására a szövet­
kezet van hivatva.

Boraink a külföldi fogyasztási pia- 
ezokon idegen nevek alatt szerepelnek, 
mint az illető kereskedőknek érdekükben 
áll szállítmányaikat úgy már uagy hírre 
kapott bortermő helyről eredőnek mondani.

Roppant borkészlet hever itt a pin- 
ezékbeu, de erről a vevők nem vehetnek 
tudomást; kénytelenek tehát magukat az 
alkaszókra bízni, kik majdnem kizárólag 
csak kereskedőkkel állnak összeköttetésben.

A termelő csak nagy ritkán érintkez- 
hetik a fogyasztóval közvetlenül. Mindezen 
segíteni lehet egy borügynökség felállítása 
által, mely nem csak evidentiában tartja 
a termelők borait, hanem azok eladása 
czéljából utazót tart, összeköttetéseket sze­
rez stb. Borvidékünk hírének teljesítése 
érdekében szükséges a borvásárok bor­
kiállítások rendezése, a mi által a forga­
lom élénkül.

A pécsvidéki csemcgeszőllők kitűnőek 
s mégis kivitelünk niucs.

A szőllőművelés és pinczekezelés terén 
elért irományok nem találnak itt az el­
terjedésre utat.

Mind ezen s sok egyéb hiányokon 
csak egyesült erő segíthet.

A pécsi szőllőgazdák szövetkezetének 
tehát lesz elég teeudője. A kérdés már 
most csak az, hogy a péssi szőllőgazdák 
felfogják-e saját érdekeiket s akaruak-e 
közös mnnkára szövetkezni ?

— Egy uj szöllöfaj. Lectrd francsia 
utazó egy Afrikábau talált vad szőllőfaj- 
táról tett jelentést, melyből következőket 
veszünk á t : Sudan rengeteg kiterjedésű s 
még át nem kutatott síksága, kúlönöseu 
talajtermékek tekiutetébeu sok meglepő uj 
jelenséget tár szemeink elé. Ez utóbbiak 
közül külöuösen figyelmet érdemel egy 
vad szőlő fajta húsos törzs, évelő gyökér 
és reudkivü! ízletes gyümölcs. A gyümölcs 
bősége 8 jósága, a növény nyers életereje, 
a könnyű tenyésztés és szaporítás, mely 
a gumós gyökerek évenkénti ültetéséből 
áli — mindez remélni engedi, hogy oly 
fajtát bírunk henne, mely képes leend a 
franczia szőlőmivelés teljes átalakítása — 
illetve a termelés eddig nem ismert ará­
nyokban leendő kiterjesztésére. Meglehet, 
hogy a philloxera vész ez utón gyökeresen 
kiirtható leend. (Úgy látszik hogy itt nem 
uj szőlőfajtáról van szó, hanem ahoz 
hasonló gyümölcsöt termő más fajú növény­
ről, mely még nagyon kétséges hogy 
éghajlatunkat kiállja-eés minő bort adatul 
gyümölcse.)

intézet egyszersmind a kísérleti állomás 
feladatát is betölti. (Mennyi nálunk a hát­
ramaradás boldog szomszédainkhoz mérten!)

Az „ A n k e r*  élet és járadék biz­
tosító társaságnál 1880szepf. hóban benynj- 
tatott összesen 607 bevallás 891,600 
frt biztosítandó összeggel, és pedig: 419 
bevallás 629,535 Írttal halálesetre, és 188 
bevallás 262,065 írttal életesetre.

Kiállítva lön 408 kötvény 465.934 
írttal halálesetre, és 214 kötvény 303.165 
írttal életesetre ; összesen tehát 622 kötvény 
769,099 írttal.

A havi bevétel volt 113.395 frt halál 
eseti díj, és 92,837 frt betétetekben, összes- 
sen : 206,282 frt.

Halálesetekért kifizettetett 31.482 frt.
Ez évben beuyujtatott 4922 bevallás, 

9,825.440írttal, és kiállíttatott 4747 kötvény: 
8,191.570frttal ugyanezen időben bevétetett 
2,091.689 fr t; — halálesetekért pedig kiti 
zetetett: 516,533 forint.

A társaság működése kezdetétől fogva 
halálesetekért kifizetett 9.614,926 frt, és 
az 1871/80-ik túlélési társulás (Associatio) 
eredménye 15.702.990 frt volt.

a t.
GABONA ARAK

é. okt. hó 30-án tartott heti vásáron

JíAUT FKKRNCZ
Uptul&jdonor.

U K S C H  E MI I ,  K I E S  J ó /. » b r
feleina szerkesztő. szerkesztő tara.

Promontori Salon-sőr.
és naponta fris

bscs-ujhclyi tormás-kolbász
a kávé forrás étkezőjében kapható.

Földbirtokosok és gazdáknak ezennel 

szives tudomására hozom, hogy a
herceg Schaumburg - 
Lippe-féle gépgyári mű­
helyeket Verőczén október
hó 1-je óta bérben bírom s azokat jelen­
leg megnagyobbittatom és teljescu felsze­
relem, hogy akadálytalanul cs a czélnak 
teljesen megfelelően működésbe hozhas 
sam. — Ezen műhelyek helybeli gépgyá­
ramnak fiókját fogják képezni s egymással 
közvetlen összeköttetésben állanak, mi 
által az ottanni üzletvezetőmnél tett összes 
megrendelések szintén szolidan és ponlos- 
san teljesítettnek. Kérem a megtisztelő 
bizalmat, melynek helybeli üzletem örvend, 
ottani vállalatomra is kiterjeszteni.

Pécsett 1880 okt. havában.

281 (2—2)
Haberényi Pál.

gépgyáros.

Esti tanfolyam.
F. é. október 1. óta a helybeli nyiiv. 

k e r e s k e d e lm i k S z é p fu o d á b a n
külön

E S T I  T A N F O L Y A M
tartatik, melynek minél számosabb láto­
gatását tisztelettel kéri

Pécsett, 1880. okt. 22-én
** Ig a z g a tó s á g .

I. oszt. 11. oszt. m . oszt
Búza 100 klg. ft. 10.90 ft. 10.60 ft. 10.30
Kétszeres „ „ „ 10 . - „ 9.50
Rozs _ _ „ 9.60 „ 9.10 . —. -

„ 6.20 „ 6.00 ,  - . -
Zab „ 5.60 „ 5.40 „
Kukoricza „ 4.80 „ 4.60 ,

Hajdina 100 kig. ft. 0.00
Széna „ 2.80
Szalma .  1.30

N y ú jts u n k  k é s é i  a  sz e r e n -  
c s e n e k !

400,000 birod. márka 
vagy 231,250 f r t

főnyereményt nyenhetni a legújabban ren­
dezeti, az állam által engedélyezett és 
garantirozott pénzsorsolásánál.

Az uj terv oly előnyösen van beren­
dezve, hogy néhány hónap alatt 7 sor 
solásnál 40,040 nyeremény játszatik ki, 
melyek közt van a 400,000 bir. márkás 
vagy 331,350 frt. főnyeremény neveze­
tesen pedig:

bír. márka bir. márka
1 nyerem. 350,000 1 nyer. 13,000
1 >* 150.000 24 „ 10,000
1 100.000 4 „  s o o o
l ft 00.000 5 2 5 0 0 0
1 ff 50.000 1 0 8 „ 3 0 0 0
2 ft 40,000 2 1 4 „ 300 0
2 ti 3 0 .0 0 0 5 3 8 ., 1000
5 11 35.000 8 7 6 ,. 500
2 * 3 0 .0 0 0 9 5 0 „ 300
12 ti 15.000 26.345 

•tb. atb
,. 1 3 8

Ezen, az állam által rendezett és garauti- 
rezott nagy sorsjáték közelebbi húzására.

1 egész eredeti sorsjegy ára 6 márka 
vagy 3 1/, frt, l fél 3 márka vagy 1 >/4 ft, 
1 negyed IV, márka vagy 90 krajezár.

Minden megrendelés u  Összeg bekül­
dése, vagy utánvét mellett a legpotogab- 
bao eszközöltetik, s minden megrendelő 
megkapja az állam czimerével ellátott 
eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos 
játékterv ingyen küldetik meg, úgyszin­
tén a húzás ntán azonnal a sorsolási lista.

A nyereménynek kifizetése az állam 
garantiája mellett azonnal történik vagy 
postán való küldés által, vagy nagy 
összeköltetéseiukuéi fogva az osztrák­
magyar birodalom miuden uagyobb vá­
rosában velünk összeköttetésben álló 
bankházaknál.

Bankházunktól vett sorsjegyek mindig 
uagy szerencsének örvendettek, s igen 
«ok nyeremény közt többször a foaynre- 
ményt is tőlünk vett sorsjegy nyerte, 
|a többek közt: 250,000, 225,000, 150,000 
100,000, 80,000 60,000 40,000 márki* stb.j 
melyek az illető érdekelteknek közvet- 
leuki lettek fizetve.

Reméljük tehát, hogy ily biztos ala­
pon levő vállalatunk tömeges részvétnek 
fog örvendeni. Szives megrendeléseket 
minél előbb s mindenesetre f. é. n o ­
v e m b e r  h ó  1 5 - ik e  előtt kérünk 
megtenni

K a u f m a n n  én S im o n ,
bank- és váltöüzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasúti 
részvények cs kölcsönsorsjegyek meg­
vétetnek vagy eladatnak.

U. i. Szabadjon itt köszönetét mon­
danunk a benuüuk eddig helyezett bi­
zalomért, melyet szives megrendelőink 
pontos és lelkiismeretes szolgálása által 
ezentúl is legfőbb törekvésünk leend 
kiérdemelni. 270 (9—4)

"CÍT z l e t - á c t T r é t e l -
— A grácz sz.-péteri vetőmag kisér - 

leti állomásról, hova a földiuivelcsi minisz­
ter tanulmáuyozás czéljából egy magyar ifjút 
küldött k i; érdekesnek tartják ez alkalomból 
a következő leírást közölni. A sz.-péteri inté­
zet ezélj a, a vetőmagtenyésztés előmozditá- 
sára^batui, vetőmagtenyésztőket elméletileg 
cs gyakorlatilag kiképezni s fiatal, képzett 
kertészeknek alkalmat nyújtani a kertészet 
segédtudományainak megtanulására. A kí­
sérleti telep főleg zöldség-, virág és vete- 
méuymagvak tenyésztésére haszuáltatik. A 
telep lehető tökéletessé tételére ezenkívül 
cserépvirágokat és gyümölcsfákat is te­
nyésztenek. A birtok két darabból áll, 
melyek közül az intézet közvetlen közelé­
ben levő nagyobbik, mintegy 750 hold 
terjedelmű, kerti és mezei vetemények 
tenyésztésére haszuáltatik. Rendesen 300 
hold fordittatik zöldség magtenyésztére, 
200 hold mezei vetemény fajok kai teendő 
kísérletekre, 80 hold virágmagtenyész- 
tésre, 50 hold zöldségtenyésztésre, 25 hold 
gyümölcsfák tenyésztésére, 5 hold virág- 
hagymatenycsztésre, 68 h. honosítási, trá­
gyázást fajtisztasági sat. kísérletekre, 8 
hold mint Uvegház és korai rcteméuyágyak. 
A másik 1 kilométernyi távolságban fekvő 
hirtok gabnavetömag, takarmányfüvek és 
burgonya tenyésztésére használtatik. Külö­
nösen kiemelendő a magvizsgáló labora­
tórium, mely mindcu szükséges eszközzel 
és készülékkel fel van szerelve, s melyben 
minden a monarchiában tenyésztett s ide 
importált gabonanem faja csiraképes3ége 
és tisztasága szigorú vizsgálat alá vette­
tik. A kísérletekre szánt területen miuden 
évben honosítási, mivelés eljárási és trá­
gyázást kísérletek tétetnek, mi által az

Alulírott tisztelettel értefcitem a t. ez. közönséget, hogy a gykr- 
utczai 3. szám alatti (előbb K r a n u n e r )  v e n d é g lé t  á tv e tte m  és 
új on na n  bereudezve,

kávé- és éttermet
nyitottam és főtörekvésemnek tartandom a t. ez. közöuség igényeiuek a 
legjobban megfelelhetni. Bérlet a házban és házon kívül elfogadtatik

ifj. f l e r g e t t ,
277. (3—3) vendéglős.

JL pécsi egyesült külvárosi takarékpénztár­
nál üresedésbe jött

ügylet-vezetői állás
betöltése végett pályázat hlrdettetik; — pályázni óhajtók 
szakértelmük, úgy a magyar és német .uyelvbeni jártasságukat 
igazoló okmányokkal ellátott kérvényeiket deczember 1-élg 
tts F e s z t i  Raj  már ügyvéd uruál, mint igazgatói eluöknél nyújt­
hatják be, kitől is a további feltételekről felvilágosítást, nyer­
hetnek.

A pécsi egyesült külvárosi takarékpéastár

igazgatósága. /;285. (3—2)



fu«í.-'jG  ós, aiinrie't stajtaOeirsöir
K V liu iiiw f K a r ó ! *  R«1

ellen.
Liirol,^ R ó b e r t

nvwrhestrri lakos által feltalált 
„  oaztrak ewasari

ki/ár<i!ag szaba­
dalmat nyert

s o p ia n a -s z á j s z e s z
H a t  A s a :

1 A Sopiaira-gzáR/esz a száj- és on-üregnek 
(odvas avagy mSíogak, dohányzás vagy bármi más 
okból ered?) minden bízót nyomtalanul eltávolítja. 
, -  2. Krősbiti a petyhüdt iotrbnst é» az ingó fo­
gakat, az utóbbiaknak visszaadja tegiu-aaetea fehér 
ín  miket, meggátolja a fngkö képződését, védi a 
fogak zomanezat és óv a fogfájás ellen.

d. A szái-és orrtrgg mindennemű súlyos ^skor- 
butikus) bunialinait gyógyítja, íd iti és pirosítja a 
foghust és edzi a nyakhártyákat.

4. A már létező fogfájást eltavobya, ha a fájó 
fog é» jszomszed íug busa jú r csöpp, vízzel nem 
e leg y íte tt szájszeszszel megnedvesittetik.

léiphteritis és más torokbajoknal igen si­
keres eargarizaló szer. 221(0—11

M .'rendelésekelfogadtatnak : LneffParfurneur 
urnái B u d a p e s te n  és minden gyógyszertárban 
P é c s e t t .  W eisz  Ferenez urnái M ohács, Dr. 
H e l le r  l'íirdő orvos H a r k á n y ,  J a h n e r  C. M. 
gyógyszeres/, urnái T e m e s v a ro tt ,  M a c h le id  
Alajos gyógyszerész urnái K e c sk e m é t, K r e d tn s  
és Fiala kereskedésében L o s o n c i  H e in d h o fe r  
Bobért urnái Zom bor. T ö rö k  i. gyógyszerész és 
É d e -k u ti  L. uraknál B u d a p e s t,  D ie b a l l a  
Uyorgy gy gysz. urnái S z e k e s fe h é rv á ro tt .

Főraktár: l)r. Sehulhof Adolf urual Pécsett.

T é li g y ó g y m ó d .

A W i l h e l m - f é l e
antiarthritikus és sntirheum itikus

v é r t i s z t i t ó - t e a
W i i i i c i i i i  F e r e n c

y y o y y s z e re s z tö l N eunkirchenben  
|A  A u sz t.)

c*iii, k tjürcof. giilfiklk, d'iit ui.ák ics ba­
jok. ioivioo ijiMkvódő daganatok, notiii és 
borkiitci^os Lajos. pattan;u»ok a testen 
vrigr íz an»7on. foltok, sifilitikus da^a- 
nnté-k. a máj és l^p pufful;!**. Htanyeres 

ii bántaimák, sárffaaájr, herei idesrháiifcal- 
in; k, izom izult»t ba ok, gvomornyo-

Q  mi . >/■ »y ....ások. altesti pangás, tíz -
f t i  nehézsége. niigiVnilfsek, lórii r̂y**n- 
«e..v ,<r fehér föl vas, Éfön’elv kór, mirigy 
daganatok és más bajok eiJt-n a legjobb 
fU tifei használtatott, a mi a sok 10UU 
elismerő le Fellel bizouyittatik. Bizonyít* 
rui.vok kívánatra ingyen. 259(52 4) 

Csomagok S adagra 1 Irt és 40 kr. 
belyeg és csoina^olási díjért kaj h itók.

A vásárlásnál szükséges az óvatuMág. 
zuhog,) hamisítványok vetessem k, azért 
czéls erű a törvényileg sok a Ham által ; 
védett jegyre vigyázni

Kapható: Pécsett t 's e r tu  Ignúrz 
kereskedőnél •» Nipőrz István  gyógy- 
sze résznél.

1
fr o v i d i d e i g  l á t h a t ó ]

legnagyobb világtárlat Magyarhonban
ta r ta t  iuhx ÍOOO tá j k é p e t.

L á t h a t ó  a b ú z a  t é r e n .  §
Iig l tazás n lold körül 80 perez alatt. Teljes átnézete Filadelliai- bécsi-*1
Vés párisi világkiállításoknak. Legújabb látványok a harcztérről. A legszebb opera,3)|| 
Loperette és baletok a párisi opera háznak. Mozgatható látszekrények. A pokol- — 
tabáni élet és foglalkozás. a

|  A híres nevetőosztáln különösen feltűnő. 1
felnyitva á ll  r e g g e l 8  ó r á tó l, e s te  fi A ráig e s te  fé n y e s  k ivilági-éji 
|  tá s  m e lle t t .  i i .

Belépti díj 2 0  k r . Minden látogató kap egy emlőket.
Remélem, hogy a nagyérdemű közönség látogatásával mentői tömé- ) 

jegesebben megtisztel. Mély tisztelettel p-fj
g  M n d n e r k á r a l f é
£272 (3—3) tíudapes ről. $

Újabban leszá llton  árak.
Miután én jövőre fő súlyt fektetek az

ü veg , p o rc z e l lá n ,  lám pa
és mindennemű

konyha és evő eszközökre,
sikerült ezen czikkekben a nagymérvű bevásárlásaira által a legelső gyárosoktól oly 
előnyöket nyernem, mely által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy az eddigi te a ­

mesen leszállított árakat

újabban még ejebb szállíthattam,
és jövőre is mindenkor fő törekvésem leend a t. ez vevőimet a legnagyobb előny > ;-

ben részesiteni.
Egyúttal vau szerencsém tudatni, hogy az idényre k itű n ő  m in ő ség ű  és 

d ísz e s  k iá l l í tá s ú  olcsó asztali és függő lámpáim érkeztek, és n a g y b a n i  
e la d á sra  is be v a g y o k  ren d ezv e .

A nürnbergi és diszáru ezikkek á tv é te li  á rb a n  sz A in lta ltn a k .
Magam a n. p. közönség becses pártfogásába ajánlva maradtam kiváló tisztele' í!

T a v a s z i  i f j o g y m o d .

31,11
VllTTsíT sso. 2U4. ( 3 -  2)

Árverési hirdetmény.
Az alulit «U pénzügy iga ̂ ga*ósng ré­

szeiül k</hírre tétetik, hogy P a k s  ,
H z eg zá rd  és M oháé*  község

bor- es husfogyasztási 
adójának *

IH M . ’ s, t le y  IH H i. é s  IS S 3 . é v r e
leendő :nzi.vitása végett , z  iga /gal' isng-  
n.Al áiAi vé fog tartatni.
Paks községet illető ki­

kiáltási ár egy évre
ö sszesen .........  21944 frt. 50 kr.

Szegzárd községet illető 
kikiáltási ár egy évre
ö sszesen .......... 16074 frt. — kr.

Mohács községet illető ki­
kiáltási ár egy évre 
öshz< en . . . . . 1Ü000 frt. — kr.

Az árverések megtartásának napjai 
és a többi feltételek az igazgatóságnál 
megtudhatók.

Pécsett. 188* > október hó 25-én.
M. k ir . p é n zü g y ig a zg a to sá g .

/.elölt ZSOLNÁT VILMOS, Pécsett Széchenyi-tér

V an szerencsém nyilvános tudomásra hozni, miszerint a C  fin  
P. R o h m  ur által eddig képviselt

„Riunione Adriatica dí Sicurta" J§
(Adriai biztositó társulat) át)

^  fotigynöksógét alulírott átvettem. Ezen alkalommal bátorkodom 
a  n. é. közönség szives figyelmét arra felhívni: hogy nevezett tT  
társaság 1838 óta á‘l fenn. 22 millió törzsvagyomial rendelke- 
zik ás jutányos díjtételei, valamint általánosan elismert becsii- 
letes eljárása m ia t t  a közbizalmat méltán magának kivivti s \,m )  
tömeges pártolást kiérdemelt. ®V

Közelebbi felvilágosításokkal készségesen szolgák k és az vM/
eszközlíiidö biztosításokra közvetítésemet felajánlom tisztelettel

W iir s le r  A n ta l ,
főiig vnök.

278 (3—3) Iro d a : S z e c h e n y i-té r . R ib a y -fe le  k á v é h á z  a la t t

HERNIANN & P I E R N I K A R S K I
P é c s e tt , fe r e n c z ie k -u t c z a  4 . sz . 

ajánlják a raktárban levő járgányos cséplőgépeket, sorvetőgépeket, 
(Drillsj gabnarostákat és konkoltisztitókat. (Trieur) szecskavágókat, ku- 
koriezamorzsolókat, darálókat, répavágókat, ekéket, lókapákat, tíiltögető 
ekét, boronákat, amerikai logereblék, (szénagyüjtő) aczél, széua és 
trágya vellákat, angol kőszén és gabna lapátokat, borsajtókat, borszi - 
vattyukat, mézga és kender tömlőket, szőllőzuzókat, és eszközük minden 
a raktárban nem levő cséplőgépek, széna és gabna kaszálógépek, tűz­
és kerti fecskendők, gabna- cs liszteszsikok, vízmentes ponyvák, gépszi- 
jak, belga kocsikenőcs, gépolaj s. a. t. szállítását az eredeti gyár i 
árak és előnyös feltételek mellett

K é p e s á rje g y z é k e k  k ív á n a t r a  bérm en tve küld etn ek.

Unger Antal és fiai
v a s k e r e s k e i lé s e

Budapesten, Duuasor, Petőfi tér, (Görögépület) 
261 (0—5) ajánlják legnagyobb raktárukat

vaskályhákban
fa , k öazén  év e o a k s  fű té sr e  ilkilmuva. K a n ­
d a lló k a t  köszörül', csiszolt és fémlapokkal; vi l i  urat 
a legújabb szerkezetű M EIIM  %<ÍKIt és S W .4I>M i­

fé le  k á ly h á k a t .
T a k a r é k  t ű z h e ly e i  szón és e >aks tűtésre al­

kalmazva' ^w,4|dl>i sa a h a d a lm a x u tt r e d ö i, tüze­
lési készülékek tohizát renlozisssi vigy aeáizdl, miáltil 
a tüzelési anyagban (j6°/o takarutatik.
A kályhák pontos rajza, volán-nt árjegyzékek kívá­

natra ingyen hnldetnek.
Vidéki m eg ren d elések  p on tosan  e szk ö zö lte tn e k .

T aun MifTály oyomdájábau Péosett, (Jíijiátu-tér 2

KREINER és  KRAUSZ PÉCSETT
239 . (10- 8) (ezelőtt TRENCSTNER J. W.)

K ir á ly  ( f ö j -u t c z a  R á b e l-fe le  3 . s z  h á zb an .

V:in szerencséül; ezennel tisztelettel értesíteni, hogy a leg j »bl» h ir- 
n év b en  álló T r e n c s ln e r  J .  I V .  nevezetű

|  DIVATÁRU KERESKEDÉST
Stri átvettük, s azt ú jo n n a n  a  legi*lé«stelje*ebfoen minden évadra való 
Tjl leg ú ja b b  d iv a t c e ik k e k k e l  felszerelve, tovább vezetni fogjuk.

Ez alkalommal bátorkodunk a t. ez közönségnek az őszi s téli idényre,

f a d ú san  s ú jo n n a n  felszerelt készletünknek c s in o s  s le g |u tá n y o -  
aabb á r u in k a t  ügyeimébe ajánlani, a menuyibeu b el s k ü lfö ld i  lég -  

jtá n a gyob b  ű z le te k u e l i  ö n sa e k ö tto té se iu k  által azon kedvező hely- 
JS  zetben vagyunk, hogy p o sz tó  , s e ly e m -, g y a p jú  r u h a s z ö v e t ,  v a ló d i  
W tr a n c z la  te r n o , n ő i fe lö ltö k , n ő i k a iu g a r n z  k a b á to k -  s e ső -  

sW k ö p e n y e g e k b e n , úgy minden további ezen szakmába vágó czikkekben, 1 
^  mindig a legújabb s legizlésteljesebbet a le h e tő  leg j H ián yosab b  ára -  
U k o n  adhatunk.

Különösen ajánlhatunk a legjobb gyárakból eredő nagy választékú 
készletünket vászounemitekbeu, u. m. v a ló d i r u n ib u r g i v á sz n a t, Ie- 

J t  p ed ö t, a tiz ta ln em iiek e , t s r u U ö r , iá é t ,  a c lia ü r l n p iq u e t  bar- 
^  e lie t to k a t . s z ő n y e g e k e t ,  á g y ie r itö k e t ,  minden nemű n ő i in g e k e t ,  
Jjft kész a lsó  szó  a n y á k a t , és tökéletes m eny a ssz o n y  i r u h a te ls z e -  
jU r c lé s e á e t .

Az előbbi c/.éguek kölcsönzött bizalomnak reánk való átrnházását 
sjjf kérve, oda leend minden törekvésünk irányulva, hogy arra minden tekintet- 
íflp ben magunkat értfemeseknek mutassuk. Teljes tisztelettel

f
K r e i n e r  é s  K r a u a z .

j t r  IHsntákkal kívánatra ingyen szolgálunk, levélbeli megrendelések pedig azonnal s leg- 
,!já pontosabban eszközöltetnek.

K U D i e  S C O  I M K I T I . I S  !

Erdenijel
A íflaager W.-íole

cs. kir. kizár, sztih. valódi, tiszta Knl-ujel I

c  .3 "cl j z z  3 - m a . áu 3 -  o  1 a -  3
n.ely az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és k ö n n y en  
e m é sz th e tő sé g e  folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a 
legtisztább, legjobbnak*) elismert gyógyszer m e ll s  tű d ö b a jo k  
g ö r v é ly , d a g a n a to k , k e lé s e k  b ő r k iü té s e k , m ir ig y -  
b a jo k , g y e n g e sé g  stb. ellen.

E gy ü v eg  á ra  I fr t. kapható gyári raktárban: B ecsb en  
H en m a rk t 3  szám  a.**) valamint az osztrák-magyar birodalom 
legtöbb gyógyszertárában és jobbnevü füszerkereskedésekben.

P É C S E T T  kapható : K o v á c s  M. és S ip ö cz  I . gyi'igyszer- 
fárában, K eeh V ilm o s, B ia u liD rn  M. és .Sim on J á n o s

tUszerkereskedésében. B a já n  ; 15 o z s e k és G le l le rm a n n  gyógyszertárábau, 
M i c h i t s  füszerk. v á r o n  : D i b o e, h a y K á l m á n  és A u g u s t i n
A. gyógyszertárakban. M o h á c s :  L u iz e r  V. és P y r k e r  J. gyógyszert. 
M z ig e tv á ro tt  : Lá z i t s  V. O c so d á l  és i ia g ó  íüszerkeresk. S o m b o r ­
b a  n :  W e id in g e r  A., F a l c c o n i  és P o p i t s  I. keresk.

*) Újabb idő óta több ezég három szögletes üvegekben tisztátalan és hami­
sított csikamájolajt árul. Kikerülendő e megesalatást, kéretik a kö­
zönség csak olyan üveget mint D orsch-fé le  c s u k a m á j  o l a j  j a l  meg- 
töltöttnek tekinteni, melyen a cég védjegye, dugaszjegy és a használati 

utasítás a M a a g e r  nevet viseli.
Ugyanitt van a schafhanseni nemzetközi sebkötő szerek, és anevyorki 
Hall és Rukl-féle „Sozodont gyár" főraktára, és a sehemniczi Hartenstein és 
társa-féle „Légim unose gyár“ raktára. 279. (12— 2)

W
Csak

belváros, Lichtensteg 
1. szám

ka/íhatók a legelcgánasbb és 
legolcsóbb lábbelik, a legna­

gyobb és legazdagabb választékban. Sóját készítmény. 
216(30—13) Kivonat az illusztrált árjegyzékből:

H ö l g y e k n e k :
1 pár bőr topánka erős talppal 3 frt. 1 pár bőrtopánka kettős^ talp-

pök kötésre kelméből és bőrből 3 frtól 4 írtig.
C r a k n a k :

1 pár borjubőr topánka, kettős talppal 4 ft 50 kr, I pár borjubőr 
topánka, kettős talppal a legünoruabb 5 frt. 1 pár borjubőr topánka Beust- 
formára 5 ft 50 kr. 1 pár borjubőr topinka a legfinomabb 5 ft.

Mindenféle g y er m ek  le á n y -  é i  fin  to p á n k á k  és c s iz m á k  
a lehe'ő legolcsóbb árou. Vidéki megrendelések azonnal teljesítettnek. Nem 
tetsző áruk visszavételek. I l l i is tr á lt  á r je g y z é k  s  a  tö m e g e s  v á ­
sá r lá sh o z ! ú tm u ta tó  in g y en  és  b érm en tv e  k ü ld e t ik .

„Hans-Sachs“ czipőraktára I Lichtensteg
1 N Z álU .

(Bemenet a Rotbenturmstrasseról és a Hohenmarktról.)

Tudakozó és közvetítő iroda "Pécsett.
Alulírott tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy az iparhatóság­

tól engedélyt nyert egy

tu d ak ozó  óz k ö z v e t ítő  iro d a
nyithatására, meylet a M a jlá th -téren  az ir g a lm a s  r e n d  Ih . szá m ú  b o lt­
jában  meg is nyitott.

Ezen iroda által alkalom nyujtatik a nagyérdemű közönségnek az eddigi 
költséges bizományi és ügynöki közbenjárások mellőzésére, — mely esetek többnyire 
az adás- és vevéseknél, u. m. teruicsztméayek, értékek (bor fa, földek, gabonák stb.) 
valamint minden rangn raagányhivatainokok alkalmazásánál, házak bérbevétele- és 
adásánál, úgy minden más eseteknél lordultak elő. — Mindezen közvetítéseket eszközli 
a feutirt iroda egy  ig e n  o lc só  á r je g y z é k  sz e r é n t, m e ly  a  t e k .  rendőr- 
k a p itá n y i  h iv a ta ln a k  jó v á h a g y á s  v é g e tt  fo g  b e te r je s z te tn i .

Azonkívül elvállal alulírott közvetítéseket vevők és eladók, munkát kereső'; 
és munkát adók között és mindez történik a városi hatóság e l le n ő r z é s e  melle*f 
olyannyira, hogy a t. ez. közönség minden tulcsigázás ellen teljesen biztosítva v.i i.

Kegyes pártfogásért esd mély tisztelettel

268. (3—3)

C t ö n s b e r g e r  L a j o s
tudakozó és közvetíti irodája 

P é c s e t t .
s z i a )  1880.


